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Cicisébe rádió- 

Beszéde az ország 
négtéfkez

őfelsége, Károly király az alábbi beszé­
det tartotta az uj évre virradó éjszaka 12 
órakor:

„Az elmúlt év, mint minden előbbi, 
örömöket és fájdalmakat hozott számunk­
ra, de az 1938. évről elmondhatjuk, hogy 
uj reményeket, munka és fejlődési lehető­
ségeket is adott nekünk, Romániának ma 
jobban, mint bármikor, szüksége van ösz- 
szes fiai együttműködésére, egyetlen hit­
ben és irányban. Csak mindenkinek egy 
újjászületett Románia körüli összefogásá­
val lehetünk olyan erősek, hogy mint egy 
szikla, álljunk ellen minden veszedelem és 
ellenséggel szemben.

— Románok! Az 1939. év első pilla- 
' 1 pataiban "‘mindannyian nézzelek előre, néz­

zetek a haladásnak és fejlődésnek arra az 
útjára, amelyre hazánk lépett, mindenki 
szivében a hazafias szikrával, amely arra 
ösztönzi, hogy részese legyen a nemzeti 
újjászületés müvének.

— Őseink istenéhez emelem imádsá­
gomat, hogy országomnak és népeinek 
olyan uj évet adjon, amelyben tűnjön el 
minden gyűlölet, olyan évet, amelyben ne 
lássunk rriást, mint a gondolatok és érzé­
sek teljes összefogását az ország java ér­
dekében. Adjon az Isten nekünk jó, csen­
des és békés uj évet. Ezt kívánom meleg 
szívvel és minden szeretőiemmel ebben a 
pillanatban Romániának ás minden román­
nak. Mindenkihez szól hagyományos kí­
vánságom: La multi ani! Éljen Románia!

nBomorusdé wámszedői
Irta: Wasserstrom Sándor

Bucure?ti, január hó.
Közép- és Keleteurópa zsidóságának 

soraiban nagy pusztítást okoz az a gyűlölet- 
számum, amely nem kímél évszázados tra­
díciókat és kímélet nélkül köt útilaput olyan 
zsidók talpa alá, akiknek ősei ezen a terü­
leten éltek és haltak. A német-osztrák bur­
genlandi zsidók anyagi és fizikai összeomlása 
korunk egyik legmegdöbbentőbb tragédiája, 
de csak a rémdráma egyik nagy epizódja. 
Mert vele párhuzamosan a magyar, szlovák, 
lengyel zsidótörvények és a többi keleti ál­
lamok korlátozó rendelkezései vakító reflek• 
torként világítanak arra a setét ahasvérosi 
vándorútra, amerre a zsidó nyomorúság útja 
vezet. A XX. század egyik tragikus jelen­
sége ez a modern népvándorlás, amely nem 
zárt sorokban, harci rendekben bonyolitódik 
le, mint a koraközépkori népvándorlások, 
hanem egyes lerongyol' emberek menekül­
jük határa’-:u út, c’Jtc, d kukoricásokon 
át, iratok, ,'énz és élelem nélkül s nem tud­
ják, mikor '’eriti le őket egy határőr golyója 
s melyik btróság ítéli el őket „tiltott határ- 
átlépésért”.

Az epidémia, amely betegséggé, zsidó- 
fóbiává vált, nem kiméi egyetlen országot 
sem. Szükebb pátriánkban is gondolkozni 
kell a zsidó sors felett és magunkról is be­
szélni kell, logikusan, objektiven és hűvös 
tárgyilagossággal, mintha csak — nem is ró­
lunk lenne szó. Hala szeretett uralkodónk 
meggondolt és nagyvonalú államvezetésének 
és kormányunk rendelkezéseinek, a zsidó­
kérdést Romániában európai civilizált mó­
don akarják megoldani. A „betegség” gyógy­
kezelése itt nem radikális módszerekre szo­
rítkozik, hanem lassú procedúrával keresik 
a kibontakozás módját, amely bizonyos vér- 
veszteséggel kell járjon, de remélhető, hogy 
utána a zsidóság viszonya a befogadó nép­
hez sokkalta egészségesebb lesz.

Fájdalmas, hogy a jogegyenlőség elvé­
iül le kell monajunk és a régi kodifikált jog 
iegaiapvetöbb első téziséről, a „jog az élet­
hez” elvéről bizonyos szempontból le kell 
mondania csaknem hat millió zsidónak Ri­
gától Szalonikiig. De ha összehasonlítjuk 
nehány más európai állam ,,megoldási mód­
szereivel, akkor még mindég sokkal jobb, 
ha Gafcncu külügyminiszter legutóbbi rá­
dióban elmondott beszédét fogadjuk el kiin­
dulópontul, mint a drasztikusabb megoldá­
sokat.

Kormányunk többizben hangoztatta, 
hogy egészen kulturált módon akarja a zsi­
dókérdést megoldani. Ha udvarias formában 
is, de kategorikusan kimondotta Cálincscu 
belügyminiszter és Gafencu külügyminiszter 
is, hogy százötvenezer emberrel csökkenteni 
kell a romániai zsidóság lélekszámút. Van­
nak sekan, akik az állampolgársági törvény 
folytán, leginkább formai okokból, hátrá­

nyos helyzetbe kerülnek. Vannak sokan, akik 
1 elhelyezkedési nehézségek miatt kényszerül- 
, nek arra, hogy kivándoroljanak. Kétségte- 
j len, hogy van legalább százötvenezer zsidó 

Romániában, akik bármely percben, ha arra 
lehetőség kínálkozik, távozni hajlandó. Le­
hetőleg Palesztinába, ami az egyedüli lo­
gikus megoldás.

Ha egybevetjük a kormánykörök óhaját 
a zsidóság nem ellentétes vágyával, akkor 
arra kell rögtön gondoljunk, hogy itt egy 
grandiózus összefogást kell csinálni a zsidó­
ság keretein belül. S ebben a történelmi pil­
lanatban, amikor az ó-királyságbeli, bukovi­
nai, erdélyi és besszarábiai zsidóság egy ré­
sze elveszti a talajt a lába alól, az ország 
zsidó lakosságának ez a jelentős része nem 
ismeri fel az idők szavát és még mindig té­
továzik, hogy összefogjon-e vagy „még rá­
ér.” De legtragikusabb az, hogy a felelős 
tényezők, a zsidóság „hivatott” vezérei sehol 

lsem láthatók. Nem tudjuk, mgrre járnak, , 
mit csinálnak akkor, amikor az azonnal 
emigrálni kényszerült zsidó dzezrek tétován 
és tanácstalanul állanak. Nincsenek sehol 
sem, pedig ha volt idő, amikor teljes önzet­
lenséggel, odaadással kellene szolgálni a 
zsidók ügyét, akkor ma v a n az ideje en­
nek. Koncentrálni kellene minden energiát, 
minden erőt és minden erkölcsi és anyagi 
tartalékot, amely ma is kétségtelenül meg 
van a zsidóság keretein belül és mi mégsem 
látjuk a nagy összefogó irányítást.

Nagy időket élünk és kis emberek álla­
nak a zsidó közélet fókuszában.

Ugyanaz a szerencsétlenség, ami már a 
múltban is mutatkozott: most még fokozot­
tabban látható és érezhető. Bennünket Er­
délyben még jobban érint ez a vezetőkben 
való hiány: mert mi talán jobban felfogjuk, 
hogy mit jelentene a mai helyzetben, ha vol­
na irányitó kéz és fej, amely bennünket 
összefogjon. Ha történnek is bizonyos meg­
mozdulások, ezek nem a zsidó érdekeknek 
minden tüzön-vizen át való megvalósítását 
célozzák, hanem még ma is, kicsinyes 
hiúsági kérdések és egészen kicsinyes anya­
gi természetű problémák miatt kell, hogy 
megtorpanjanak. Vannak viszont olyanok, 
akik minden különösebb adottság és ráter­
mettség nélkül, saját magukról kiállított er­
kölcsi bizonyítvánnyal akarnák vezetői mi­
voltukat rákényszeríteni a zsidó tömegekre.

Az „eredmény” pedig abban mutatko­
zik, hogy soha ziláltabb és tagozódottabb 
nem volt a zsidóság, mint éppen e sorsdöntő 
napokban. A konszolidáció és nyugodt fel- 
lődés éveiben a romániai zsidóság szart tett 
bizonyos pozíciókra és anyagiakra, azonban 
szüklátóköriiség folytán ezt sohasem tudták 
a népi érdekek szolgálatába állítani. Ennek 
most mutatkozik a reakciója. A kollektivi­
tás érzését nem fejlesztették a zsidóságban 
és amikor a szomszéd háza ég, mindenki
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Irta: Diamant Elemér (Bucure^ti)

közönyös marad és ugy vélik, hogy az ő há­
zuk valami csoda folytán menekül a bajtóU 

Az állam legfelsőbb tényezői nemcsak 
tanácsokat akarnak adni, hanem bizonyos 
anyagi áldozatot is hajlandók juttatni azok­
nak, akik távozni akarnak. De joggal köve­
telik azt, hogy a zsidóság tehetősebb rétegei 
— már önös érdekből is — megfelelő anyagi 
hozzájárulással gondoskodjanak az emigrá­
ció lebonyolításáról.

Tárgyalások folynak Bucureftiben, ame­
lyek élén Blank Arisztid áll. Arról van szó, 
hogy a zsidó gazdagok adjanak. Ne erőltes­
sék túl magukat, csak adjanak. Természe­
tesen nem banikat, hanem, ha kell milliókat.
De az eddig megtartott értekezleten úgy 
látszott, hogy a gazdag zsidók még mindig 
nem hallották, hogy mi történik a nagyvi­
lágban. Még nem hallották, hogy Berlin es 
Bécs, München és Hamburg gazdag zsidói 
miképpen jutottak külföldre. Még mindig rö- 
vidlátóak. És kétségbe kell esnünk, ha arra 
gondolunk, hogy most, amikor napok alatt 
évszázados történelmi események történték, 
még most sem látják a kényszerítő szüksé­
gét annak, hogy saját érdekükben segítsek 
elő a zsidókérdésnek — ma már európainak 
tartott — ilyen megoldási módját. Meg most 
sem értik meg, hogy egy tervszerű es rend­
szeres emigráció milyen nagyon fontos volna 
az iltmaradók érdekében is. Az o érdekük­
ben, a gazdag zsidók érdekében.. S vannak 
olyanok is, akik rögtön „üzletet sz}™ato.1' 
nak, akik más zsidók vérén es ketsegbeejto 
helyzetének máglyatüzénél a maguk kis pe- 
csenyjét akarják megsütni.

Mi agy képzeljük, hogy most egy rend­
szeres, becsületes emigrációs érának kellene 
következnie, amelyből minden egyes zszdo- 
nak ki kell vennie a részét. Ha gazdag, töb­
bet, ha szegényebb, kevesebbet. A kormány­
körök minden erővel támogatják ezt az ak­
ciót és anyagi áldozatokat is akarnak hozni, 
ha ugyanezt látják majd a zsidók részéről 
is, De mit fognak gondolni ugyanezek a kor- 
fnánykörölb ha a gazdag zsidók részárbi 
Izükkeblüséget fognak tapasztalni? Es mit 
válthat ki ez a kicsinyes es onzo elzárkózás. 
Vagy talán azt akarják, hogy kényszereszkö­
zöket alkalmazzanak velük szemben. „

Hangosan kimondjuk: nem szabad túrni 
egy percig sem, hogy ezekben a zűrzavaros 
napokban, amikor talajtvesztett zsidó tízez­
rek bolyongónak a világon, a romániai zsidó 
ság önmaga sorsának intézésénél is ™ke 
fülekre találjon. Az erdélyi zsidó vezetőknek 
össze kell togniok és fel kell ismerniük a 
kötelességeiket. Nagy időket elünk es nem­
zedékek léte függ attól, hogy most mikepen 
intézzük sorsunkat. Komoly áldozatkészség 
kell a milliomosok részéről, de a nem olyan 
tehetős is adjon és dolgozzon, mert. ha nem, 
akkor úgy járhat majd gazdag és szegény is, 
hogy úgy kell elmenjen, ahogy számos példa 
mutatta most a közeli országok zsidósága
k°re\Íegfelelő, önzetlen emberek az élen, 
mert ha ma nem segítünk magunkon, kiszá­
mít hatatlan katasztrófát zúdíthatnak a te­
jünkre.
,,, ,o0OOOOOOQOCeOQOOOOOOOQOOOOQGOOe

j\ zsidő-világkongresszus
az ti dözött damzígi 
zsidókért

Genf. A zsidó világkongresszus végre­
hajtó bizottsága táviratot intézett Francia- 
országhoz, Anglia és Svédország külügymi­
nisztereihez, akik a danzigi kérdésben ille­
tékes népszövetségi hármasbizottsagnak _ a 
taxjaj, — A zsidó világkongresszus a hár­
mas-bizottsághoz intézett táviratban arra 
kéri a külügyminisztereket, hogv tegyek 
meg a szükséges lépéseket, amelyek a dan­
zigi zsidók borzalmas üldöztetése következ­
tében váltak szükségessé.

Néhány hét óta, sola még nem tapasztalt 
kivándorlási láz lett urri az itt élő zsidóság 
legszélesebb rétegein. Míg hónapokkal eloba 
az emberek még csak beszéltek arról, nogv i 
kell majd vándorolni, mist naponta ezren es 
ezren fordulnak minden .lletckes es hevesbe 
illetékes helyre azzal a kérdéssel, hogy lene. , 
kivándorolni. És mig 1)38 elején a J?e«>bb | 
zsidó, ifjúkori kalandor regények emlékének 
hatása alatt, még Argentínára es Ausztrál ára 
Madagaszkárra és Kanadára gondolt, amelyek 
sokezer kilométeres távolságok varázslatos 
messzeségéből izgatták a fantáziát, ma mar 
minden józan ember tisztában van azzal, hogy 
mindezekre az egzótikus földrészekre legfel­
jebb csak kiválasztott, a veletlen áltál segített 
egyes emberek juthatnának el de semmiesetre 
«em fogják beengedni a kivandoro.m akarok 
százezreit. Ma már úgyszólván minden zsidó 
tisztában van vele, ha esetleg önmagának meg 
nem is vallaná be nyíltan, nogy egyetlen da­
rab föld van a világon, ahova ejjuthat, ha iga- 
zán akarja, mert joga van hozzá: Palesztina
HARCOLNI KELI A NAGYSZABÁSÚ
allijacrt

Az angol bevándorlási rendelkezések foly­
tán azonban ma alig néhány ezren juthatnak 
be évente Palesztinába az előírásoknak megt - 
lelő módon, kivándorolni viszont tízezrek sze­
retnének. Es amióta hire ment, hogv van egy 
másik a.lijah is, amelyet az ujciomsLak Jabo- , 
tinsky hívei csinálnak, mindazok, 31 I
most ébredt fel csak hirtelen a Palesztina Kan­
ti érdeklődés, napról-napra ostromoljak az új- 
cionista csoportokat, irodákat és embereket, 
hogy segítsék ki őket is. Bizonyos, hogy az 
ujcionisták, akik mindenkor es minden térén 
úttörő munkát v- ..,ek, boldog örömmel tel­
jesítenék minden zsidó testvem?, kívánságát | 
— ha lehetne. Ök már 15 évvel ezelőtt köve- 
telték a nagyarányú bevándorlást Palesztina 
részére, mert azt akarták, hogy a zsidó nép 
minél hamarább többségbe jusson es ezzel sok 
keserű csalódást, sok véres tragédiát lehetett 
vo’na elkerülni a Szentfö dön. De mert a zsi­
dóság hivatalos vezérei ezt a követelést ko­
molytalannak és túlzónak mondottak, az áltá­
luk befo.yásolt zsidó tömegek sem vettek ko­
molyan, hogy Palesztinába lehetne egy nagy­
arányú zsidó bevándorlás. Azóta zz Remé­
nyek már megmutatták, hogy évi 50.000 em­
bert könnyen be tud fogadni az ország, e 
most nem engedik be őket. Éppen most a leg­
nehezebb kijutni, amikor nem ötvenezren, ha­
nem sok százezren szeretnének kijutni, mert 
muszáj.
MINDENKI NEM JUTHAT KI 
EGYSZERRE

Azt, amit a zsidó nép elmulasztott akkor, 
amikor még lehetett volna csinálni, ha hall­
gatnak Jabotinskyre és híveire —■ most nem 
lehet jóvátenni. Egyelőre nem lehet komolyan 
beszélni arról, hogy évente 100.000 vagy — 
amit az ujcionisták követelnek Angliától a 
zsidókérdésben érdekelt államok segítségével 
— 250—300-000 zsidót engedjenek be Paleszti­
nába. Az, aki bármi'yen formában fantas-nkus 
Ígéretekkel kábítja a zsidó tömegeket, káros 
és le kiismeretlen dolgot cselekszik és nem sza­
bad a szavainak hitelt adni, mert olyasmit ígér, 
amit ma senkisem tud beváltani. Ami nem je­
lenti azt, hogy bizonyos formában és kéretik 
között nem lehet kijutni Palesztinába, Hiszen 
mindenki tudja, hogy van egy másik állják 
is. De mert ennek az allijahnak a lehetőségei 
sem korlátlanok, nem juthat ki mindenki és 
nem juthat ki mindenki egyszerre. A helyzet 
és a lehetőségek kényszere folytán meg kell

válogatni, hogy ki az. akinek joga van. jár. 
hogy előbb vaiósithassa meg a vágyát es ha­
marabb jusson ki Palesztinába, mint a másiK
ELŐBB KI KELL ÉRDEMELNI 
A KIJUTÁST

1 A méltányosság és minden emberi erkölcs 
szerint az a zsidó, aki évek óta dolgozik a 
gáluthban Palesztináért, jogot szerzett arra, 
hogy amikor lehet, ő jusson kj előbb arra a 
földre, ame.ynek érdekében akkor is -enUirt- I ta az idejét, erejét, pénzét és a magánérueKeit, 
amikor még nem volt olyan sürgető kenvsze- 

I rtiség a kivándorlás, mint ma. Palesztinának is 
| elsősorban ezekre az emberekre van szüksége.

akik a gáluthban sokáig felkészültek a; uj 
I életre úgy lelkileg, mint testileg.

Ezek az emberek jobban meg fogják ott I állani a helyüket minden nehézség között: nem 
lesznek a jisuv terhére és nem fognak dezer- I tálni a posztjukról az első arab puskalövésre-, 
vagy gazdasági válsághírre. Következésképpen 

I előbb ezeknek az embereknek kell kijutnok.
I De minden zsidónak módjában van. hogy 
I ilyen felkészült emberré váljék. Ne tekintse 

Palesztinát csak menekülési helynek, ahol I húzódni az európai vihar alatt és ahonnan ké­
nyelmesen el lehet majd sétálni máshová, ha I a világon kissé elcsendesülnek az ant szemitiz- 

I mus hullámai. Azoknak, akik eddig csak ke- 
I veset, vagy semmit sem tettek a zsidó állam 

felépítéséért, előbb lelkileg át kell alakulnunk 
a zsidó állam harcos, áldozatra kész, hü és 
kitartó katonájává, időt, munkát, pénzt és fá­
radságot kell adniok Palesztina számára, hogy 
pótolják azt, amit eddig elmulasztottak és 
egyúttal lehetővé tegyék önmaguknak és gver.

! mekeiknek a kitelepülést. És minél hamarabb, 
minél fokozottabb mértékben fognak dolgoz-nf 
es áldozni PA.esztináért, annál hamarabb telje­
sül majd a kívánságuk. Az ujcionisták ebben 
a kérdésben is Herzl örökké igaz szavait idé­
zik Erdély zsidó népének az emlékezetébe: 
„Ha akarjátok, nem mese”. Azok a zsidók,

I akik igaz'*' k* akarnak jutni Palesztin 'ba 
aránylag rövidesen ki is fognak jutni, nogy 
megteremtsék a zsidó többségű zsidó államot 
a Jordán mindkét partján. ^
iBBBBBflBBBBBBSBBBflBBBBBBBP

líclszázitgelcvan Kai­
méról címedéiül vonlán be a lő városban

Bucure$ti. A pénzügyminisztérium 280 
bukaresti kávéház, vendéglő, büffé, stb. ital­
mérési engedélyét vonta be és ugyanakkor 
elrendelte, hogy ezen helyisége kfebruár 5-ig 
bezárandók. Valamennyi italmérési engedély 
tulajdonosa zsidó. A bezárt helységek kö­
zött szerepelnek a főváros legnépszerűbb 
kávéházai, a Corso, Elit, Lafayette, Gra.nd 
Café Royal, Herdan, Waggon Lits, Union 
Bazaltin, Max Finkelstein-High Life, Stirbey 
pincék, stb.

A rendelet indokolásában arra hivatko­
zik, hogy ezek a helyiségek a közrendre 
kártékonyak voltak. Az indokolás a szesz­
egye dárusitási törvény 204, szakaszának 
utolsó bekezdésére hivatkozik. Ez a szakasz 
arról intézkedik, hogy a tulajdonos köteles a 
helységben rendfenntartásról gondoskodni, 
mig az utolsó bekezdés a belügyminiszté­
rium hatáskörébe utalja a rend fenntartásá­
val kapcsolatos előírások rendelet formájá­
ban való lefektetését.

A pénzügyminisztériumi rendelet hang­
súlyozza, hogy az engedélyek visszavonása 
végleges és semmilyen utón meg nem tá­
madható.
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Sigray gróf beszél *
Azt, hogy véletlenül Sigray Antalnak 

hívják a grófot, nemhogy csökkentené, ha­
nem emeli értékét annak a beszédnek, ame­
lyet a magyar parlamentben tartott. A ké­
szülő zsidótörvényjavaslat ellen szólalt fel. 
Nagyon értelmes, nagyon emelkedett szelle­
mű és nagyon emberi beszéd volt. Ma már 
olyan a magyar politikai életben, mint a fe­
hér holló. Azt mondotta többek között:

_ Van itt egy mostanában kifejlődött
korszellem, amely egyesek bűnéért népeket, 
fajokat, vallásokat sújt. De van egy másik 
is, ami — őszintén megmondom nekem 
rokonszenvesebb. Ezt a korszellemet a ma­
ga szabadságának megbecsülésével, haoeas 
corpus alaptörvényével én jobban szeretem. 
Most, amikor a zsidótörvényt beterjesztik, 
azt mondom, hogy előbb a földbirtok javasla­
tot kellett volna megszavazni. A külföldi 
tőke nem fog idejönni, holott úgy a honvé­
delmi, mint a feldbirtokreformhoz sok pénz­
re lesz szükség. Ezzel szemben a zsidótör­
vény ennek ellenkezőjét fogja eredményezni. 
Ha a kormány drasztikus, antihumánus és 
erőteljes zsidótörvényt hoz, akkor el ^ kell 
készülnie arra, hogy a nemzeti jövedelem 
tetemesen csökkenni fog ... Nem lesz fede­
zet a tervezett reformokra.

Sigray gróf eltalálta, amire gondolunk. 
Egy ország, amely szegény, egy ország, 
amely most kapott uj területet, egy ország, 
amelyben feudális földelcsztódás van, ma 
nem engedhetné meg magának azt a luxust, 
hogy ötszázezer dolgozó emberét kikap­
csolja a gazdasági éleiből. Igaz, hogy a né­
metek ezt azért is sugalmazzák, mert _ ha 
összeomlik majd a magyar gazdasági élet, 
akkor gondoskodni fog arról, hogy ezeket a 
helyeket az ö emberei töltsék be. És akkor 
a „magyar-zsidó ’ gazdasági pozíciókat né­
metek fogják elfoglalni. És ezt maid nem le­
het numerusokkal megfojtani. Ezek örök- 
időkre lefoglalják maguknak majd a pozí­
ciókat és akkor a maóyar vezetők látni fog­
ják, hogy mégis jobb lett volna az „ide- 
gén."-ne k hagyni az életlehetősegeket, mint 
a magyar gyűlölő nemeteknek. De akkor

Egy arany toEiiit

— Chaszideus történet —
Moise Leib, a szaszovi, hét álló esztendeig ta­

nult a szcntéletü nikolsburgi Rabbi Schmelkenél. 
télig gyereksorban került hozzá és mikor a hete- 

' dik esztendő kitelt, még mindig csak pelyhesállu 
legényke volt. De tanulásban, buzgósigban, mes­
tere áhitatos követésében senki sem tett túl rajta. 

i Meg is szerette a nikolsburgi rabbi és a búcsú 
•fújó könnyei hullottak széniéből, mikor legkedve­
sebb tanítványától megvált.

Az ifjú is fájó szívvel hagyta oda a kedves 
hajlékot, de mennie kellett. Hossza ut állt előtte 
és ki tudja, nem várnak-e rá veszedelmek a magá­
nyos országúton? A nikolsburgi megölelte, megcsó­
kolta az ifjút és búcsúzóul ajándékot is adott 
neki: egy aranyforintot, egy cipó kenyeret és egy 
fehér köntöst, a „chalat ’-ot.

A fiú megköszönte a mester figyelmét. Tudta, 
hogy a cipóval elveri az éhségét s ha a kenyér 
elfogy, tud a pénzen vásárolni miegymást, de mire 
jó a „chalat"? Nem tudott rá felelni és mesterét 
sem akarta fölösleges kérdéssel zaklatni, i nikols­
burgi megáldotta és az ifjú bízó lélekkel vágott 
neki a hosszú útnak.

Késő estig rótta az. utat Moise Leib. Holtra

a Dorobantul posztógyár készítménye5,

kérje vásárlásainál szöveteiket 

a garancia pecséttel

majd késő lesz. Hej, de keservesen fognak 
még hivatkozni Sigray grófra és még egy­
néhány józaneszü magyar férfiúra, de a rö­
vidlátók azt hiszik, hogy ök „győznek”, 
Pyrrhusi ez a győzelem, csak még nem lát­
ják. A zsidók belepusztulnak majd, de nem 
terem áldás azoknak sem, akik ezt ma meg­
valósítani igyekszenek.

Adjunk enni a szegény
*Mliwi .11 i w ii —iwnmiTiiw i un i'Ttttttttti i y-,—nimr ihthifi iT

éhező madár aknaki
Ha valaki megírja majd korunk hípo- 

krita beállítottságának teljes keresztmetsze­
tét, akkor semmiesetre se felejtse ki azt, 
hogy milyen jók voltak az emberek. Nem­
csak egyik ember a másikhoz, hanem ezt 
túlmenőié#' még a szegény állatokat is istá- 
polták, sőt még a kis verebekről sem feled­
keztek meg. Példa erre a magyar rádió, 
amely az emberszereieten kívül arról sem 
feledkezett meg, hogy felhívást intézzen hall­
gatóihoz, hogy a „szegény madaraknak en­
nivalót dobjanak". Igen, a szegény madarak 
fájnak a magyar vezető köröknek. Valóban 
mély emberi érzésre vall, hogy a szegény 
éhező madarakról is gondoskodnak.

De ha az oknyomozó történetíró meg 
fogja nézni, hogy ezenkívül mi történt ezek-

nolt fáradva s alig varia, hogy elérjen egy kis 
faluba, amelynek házai ott csilloglak a leszálló 
este rózsaszínű fényében. De jó lesz megpihenni, 
felvágni a friss cipót, jóízűen lakmározni és ál­
dani a Teremtőt, hogy épségben megtartott a hosz- 
szu utón — gondolta magában. Éppen befordult a 
falu szögletén, amikor egyszerre fájdalmas nyögés 
ütötte meg a fiilét.

Körülnézett, de senkit sem látott. Azt hitte, a 
füle csalta meg, tovább akart menni, de a kétség- 
I vésett megint megállította. Egy erős kövekből 
épült luíz állt előtte. A ház vasrostélyos pinceabla­
kából tört fel hozzá a panaszos kesergő szózat:

— Segíts rajtam, bárki vagy is! Éhen halok!...
Moise Leib lenézett a sűrű rostélyon. A leszálló 

homályban is észrevette, hogy lent a börtön pin­
céjében egy halvány, meggyötört arcú ember kín­
lódik.

— Ki vagy, szegény ember? — kérdezte Moise 
Leib, akinek szive összeszorult a fájdalmas lát­
ványra.

— d, uram. beszélj halkan, nehogy meghall­
ják . . . Idevaló zsidó kocsmáros vagyok ... A föl­
desül- nekem a dia ki bérbe a vendéglői, de rossz, 
esztendőm volt, nem kerestem semmit ■ ■ Három­
száz rubellel tartozom az. urnák, mert nem indiain 
kifizetni, börtönbe vételt . . . Éhes vagyok . ■

A fiú szó nélkül elővette tarisznyáját, kivette

ben a napokban, akkor látni fogja, hogv a 
kereszténység „szeretet ünnepén", illetőleg 
két nappal előtte egy törvény jelent meg, 
ami nem a madárvédelmet propagálta, ha­
nem ötszázezer főnyi, magát magyarnak 
valló embert rekeszt ki a kenyérkereseti le­
hetőségekből és elveszti az élethez és emberi 
méltósághoz való minden jogát. Igaz, hogy 
a zsidó ma már néhány európai államban 
annyi megbecsülést sem élvez, mint egy 
varjú, vagy más kártékony madár. Mi a 
„kártékony férgek" kategóriájába tartozunk 
a szeretet ünnepén Magyarországon. Keve­
sebbek vagyunk a ma uralkodó osztály sze­
mében, mint az állatok. Mikor fogunk ott 
tartani, hogy bizonyos emberbarátok és nem 
állatbarátok kimondják — hogy a zsidó is 
ember. Az is fázik télen, az is ordít, ha ríj 
neki valami, annak is vannak árvái, ártatlan 
éhező csecsemői, A zsidót is vegyék annyi­
ba, mint az állatokat, vagy mint a madara­
kat, Fel kellene állítani Magyarországon és 
sok más országban ,,Zsidóvédő egyesülete­
ket”, amelyek ki kellene mondják, hogy zsi­
dót bántani nem szabad, vagy ha a zsidó 
éhes és nem hagyják élni, akkor jelenteni 
kell az egyesületnek. Nem kérünk emberi 
humanizmust. Csak ugv szeressenek ben­
nünket, mint az ökröket, amelyeket nem le­
het levágni, csak lebunkózni sok országban, 
csak úgy szeressenek bennünket, mint a lo-

belöle a kenyeret, darabokra szelte és átnyújtotta 
a rostélyon. Maga meg sem Ízlelte.

— Kiszabaditlak, szegény testvérem, — szólt 
most egyszerre a fiú — meglásd, itt hagyod azt 
a sötét börtönt,.. Fogadom!

Meg sem varia a fogoly hálálkodó szavát, ha­
nem egyenest nekivágott a falunak. Egy kis gye­
rek vetődött az útjába. Megkérdezte tőle, hol lakik 
a földesur.

— A falu túlsó végén, egy szép kastélyban — 
felelte a gyermek. Néhány perc múlna már a kas­
tély kapuján kopogtatott az ifjú. A szolgák bi­
zalmatlanul kérdezték, mi járatban van, de Moise 
Leib olyan bátran, határozottan felelte nekik, hogy 
az úrral akar beszélni, hogy a földesur elé vezet­
ték a legbelső szobába.

— Mit keressz itt, fiú? — szólt rá a földesur.
— Azért jöttem uram, hogy egy sínylődő fog­

lyot. kiszabadítsak... A falu elején, egy pincében 
raboskodik a kocsmárosod ... Engedd szabadon!

— Fizesd meg helyed te a háromszáz ru belt, 
akkor kibocsátóm.

... De nekem csak egy aranyforintom van. Fo­
gadd el tőlem jó szívvel . Nincs több fillér sem 
nálam .. . Az. Vristen megjutalmaz, ha jót tessz ..

_ Tréfálsz velem, fickó — förmedt rá indu­
l/osan az ur. —Megjárod velem, fogadom.. 
Hordd cl magadat és föl ne gerjeszd a haragom!
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vakat, vagy verebeket. És ne uszítsák ránk 
a vérebeket és ne hagyják éhezni csecse­
mőinket és ne kergessék az öngyilkosságba 
öregeinket.

Állatvédelmet a zsidóságnak, ezt kérjük 
mi zsidók a szeretet ünnepe után a huma­
nista emberiségtől.

A szeretet ünnepének 
kigúnyolása

A karácsonyt soha még nem gúnyol­
ták ki annyira, mint néhány európai rádióban 
most, az elmúlt karácsony ünnepén. Ez az ün­
nep u világ közi mintában, sőt ér zésvil ágában 
is évezredek óla a szeretetnek szimbóluma és 
ünnepe. Voltak idők, amikor a szeretet, tettek­
ben is megnyilvánult. Főleg a zsidókkal kap­
csolatban is. Most azonban más szelek fujdo- 
p,álnak és tegyük hozzá, nagyon zord és ke­
gyetlen „szibériai" viharok ezek, amelyek or­
szágok határait is megváltoztatják ugyan, de 
mélységes szenvedést főleg a zsidóknak okoz­
nak.

Voltak hangok Budapesten, keresztény kö­
rökből, akik azt hangoztatták, hogy a zsidó- 
javaslatot illetőleg annak benyújtását a par­
lament plénuma elé halasszák el a keresz­
ténység nagy ünnepe utáni időre. De nem tet­
ték meg, hanem két nappal azelőtt nyújtotta 
be a magyar igazságügyminiszter. És amikor 
eljött a karácsony este, akkor a rádióban a 
szeretet mézétől csepegő beszédet mondottak. 
„Szeressétek egymást emberek", hangzott az 
éteri százat, amely azonban nem a magassá­
gokból jött, hanem nagyon is emberi torkok­
ból.

És a német rádiók is emberszereietröl be­
széltek. Igaz, hogy a német uralom nem tartja 
embereknek a zsidókat, de azt még nem sike­
rült. tudományosan bebizonyítaniuk. Annál 
kevésbé lehet ezt. bizonyítani, mert hiszen 
„egyelőre’ még úgy születünk s halunk meg, 
mint a többi ember. Bár lehet, hogy Hitler 
elrendeli majd. hogy a zsidó anya ne úgy 
Szüljön és zsidó ember ne baloldalán viselje 
a szivét. De most még úgy érezzük, hegy em­
berek vagyunk és épen ezért nem értjük, 
hogy miért ne vonatkozna reánk is mindaz, 
amit. a szeretettel kapcsolatosan elmondanak. 
1 agy gúnyt űznek már ebből is, mint minden­
ből, ami a zsidókérdéssel, kapcsolatos? Méz­
től csöpögtek ezek a karácsonyi és újévi üd­
vözletek és mind az „Ember”-röi beszéli, akit 
soha. még igy meg nem gyalázlak, mint nap­
jainkban. Keserű és komor arcfintort oágha-

— De szabadon kell bocsátanod uram, kérlek, 
könyörgök, nesze., vedd el. ezt az aranyforintot!

A földesül• elsápadt dühében. Becsengette szol­
gáit.

— Fogjátok meg ezt a tolakodó zsidó gyér eket 
'és vessétek a. kutyák közé,..

A szolgák megfogták Maisé Leibet, durván, ki­
tuszkolták és az udvar egy elkerített részébe taszí­
tották, ahol a földesur vérebei vad üvöltéssel fo­
gadták, mikor az ajtó megcsikordu.lt és a szolgák 
belökték közéjük az egész testében, reszkető fiút.

Moise Leib tudta, hogy itt az éhes, vérszom­
jas állatok közt a. biztos halál vár rá. Villámgyor­
san. futott át elméjén, hogy ha meg kell halnia, 
úgy hagyja, itt a földi életéi, hogy fehéren, tisztán 
költözzék a mennyei Biró elé. Egy gyors mozdu­
lattal magára ka pia a fehér köntöst, a chalat-ot, 
akkor, amikor a kutyák csattogó ínnyel, veszeti 
üvöltéssel rá akartuk rohanni.

De a feiienaclak egyszerre megtorpantak. A 
hófehéren csillogó köntös, mintha megbabonázta 
volna őket, behúzták farkukat és keserves voní­
tással húzódtak vissza egymás hátán az udvar zu­
gába. Onnan néztek rá az ifjúra, aki behunyt 
szemmel, a halálra készen dőlt oda a kerítés tahi­
hoz, de nem mozdultak, mintha valami láthatatla­
nul suhogó korbácstól reszketlek volna.

A földesur nem tudta mire vélni, liogy u kit­

tünk csak ezekhez a szeretetteljes szavakhoz, 
mert a hang, lehet szirénszerii fuvalom hang­
ja, a valóság keserves és Ezsau szőrös keze 
nap mint nap lecsap reánk a világ mind a 
négy sarkán. Olyan csapásokat kapunk, ame­
lyek halálsikolya tulhangos ahhoz, hogy a 
szeretet álszent fuvalom hangjait túl ne szár­
nyalná. Vagy már a „szeretet” szóból is gúnyt 
űznek, már az sem szent, már azt is lábbal ti­
porják, mint csaknem mindent, ami évezrede­
ken ál szent volt minden emberfia számára. 
Amíg a gyűlölet tombol, addig a szeretet sza­
va nyomtalanul eltűnik az éterben ...

A nagymartom zsinagóga
nem vált be mint mozi“)}

Néhány hónappal ezelőtt megírtuk vérző 
szívvel és fájó lélekkel, hogy a ,,Seva Ke- 
hillot", a burgenlandi hitközség zsidósága 
milyen tengernyi szenvedésen ment át és ki 
tudja hol senyvednek most is szerieszórtan, 
kiniődón, emberek kegyelmére szorultam 
holott eddig három-négy nemzedéken át a 
maguk urai voltak. De most nem is erről 
van szó. Nagymartonból, ebből az ősi pati­
nás kis városkából is elüldözték a zsidókat. 
Ott állott a régi zsinagóga, ott állott üresen, 
de csak néhány napig. A német „Sachlich- 
keit" rögtön döntött és azonnal mozgószin- 
hdzat rendezeti be ott, ahol annyi könny 
omlott és annyi sóhaj szállott évszázadokon 
át az egek urához.

Megnyílt a mozi ós a széksorok nem 
akartak sehegysem megtelni. Úgy vették 
észre a vezetők, hogy az ,,üzlet" nem megy. 
Nem jön a közönség. Mintha besúgták volna 
nekik az okot is, A keresztény jobbérzésü 
közönség Nagymarionban nem akar menni a 
moziba, ahol addig csak imádkoztak. De 
nem azért erősek a nemzeti szocialista veze­
tők, hogy ne vigyék keresztül, amit akarnak. 
Ha nem jönnek a moziba, ebbe a templo­
mos moziba, akkor bizonyára az az oka, 
hogy a régi moziba mennek, amely már rég­
óta áll. Bezárták tehát a régi rpozit, hogy 
odakényszeritsék a templom-mohiba a la­
kosságot, S mit tesz a ,,jóérzés'1', ami nem 
veszett még ki minden emberből? Dacára 
annak, hogy bezárták a régi mozit, az uj 
,,templom-mozi" mégsem megy. A közönség 
csak nem jár. Talán fél az Örökkévaló ha­
ragjától? Talán nem akar emlékroníó lenni? 
Ki lát be az emberek leikébe? Kétségtelen, 
hogy hiába a hívogató plakátok, amelyek a 
bűnös dolgok vetítéséről adnak számot a

tyúk pokoli üvöltése egyszerre olyan kínos, keser­
ves nyögéssé halkult. Odament nagy kivünqsian a 
kérdéshez és álmélkodua látta, hogy a kutyák 
reszketve, dideregve húzódnak vissza az ismeretlen 
ifjú elől. 4 lúdeg borzongás futott végig a hátán, 
érezte, hogy nem közönséges teremtéssel van dolga.

Eredj! — szólt fűzős hangon, a fiúnak — 
menj a házamból. Nem bántalak, csak pusztulj 
innen!

-r, Nem én addig, uram, amig él nem fogadod 
tőlem ezt az aranyforintot véltság fejében a sze­
gény fogolyért...

A földesur egy pillanatig tanakodott, de mikor 
látta, hogy kutyái dühösen, vicsorítják rá fogukat, 
elvette az ifjútól a pénzt s elment vele. a börtönbe, 
ahol megnyitotta a szerencsétlen korcsmáros előtt 
a börtön ajtaját.

— Elmehetsz haza! — szólt, rá —. nincs adós­
ságod ... Ez a fiú kifizette...

A korcsmáros hangos sírással fogadta az 
örömhírt. Mikor kiléptek a börtönből, a földesur 
odaszólt a fiúhoz:

— Ki vagy? Mondd, meg a neved!
— Egy zsidó, — felelte Mohé Leib — egy 

senki, egy porszem, a jó Isten legkisebb szolgája..
Lehajtotta a fejét és tovább bandukolt az or­

szágidon. A hold fényes sarlója ezüstös ""rukkal 
ölelte körül homályba vesző alakját...

régi nagymarton! templomba, a „nézőtér" 
üres, nem megy a közönség, még akkor sem, 
ha a másik igazi mozit bezárták.

Hiszünk abban, hogy az Örökkévaló, 
aki ugylátszik egy kicsit levette kezét ró­
lunk, majd lesújt haragjával és büntető ke­
zével. És jaj lesz akkor azoknak, akik eny- 
nyíre meggyalázzák a zsidóságot és mind­
azt, amiben rendületlenül hisz évezredek 
óta vérzivatarokon, máglyákon és halálon 
keresztül. ..

Legtisztább öröm a - káröröm
Ne tagadjuk el, hogy mikéntiünk is 

vannak primitív emberi érzések. Ezek kö­
zött elég alantas érzés: a k ár ör ö m, vagy 
ahogy a zsidó uccuban mondják „n e k o- 
m e . Mi zsidók most sokkal szomorúbb 
helyzetben vagyunk, semhogy kicsinyes és 
mint mondottuk, alantas érzésekkel volnánk 
elfoglalva. De azért egy „koszt”-al szemben 
mégis van bennünk káröröm. Azok a pesti, 
illetőleg magyarországi kikeresztelkedett 
zsidók fölött van jóadag kárörömünk, akik 
azt hitték, hogyha elmenekülnek a zsidóság 
elől, ha elbújnak a keresztény egyházak vé­
dőfalai közé, akkor onnan nyugodtan tekint­
hetnek a háborgó óceánra, ahol szerencsét­
len kis sajkákon zsidó százezrek élete, eg­
zisztenciája hányódik és minden percben ki­
vannak téve annak, hogy elsiilyednek.

Azt hitték a „rnesümedek", hogy a ke­
resztvízzel együtt minden bajtól megszaba­
dulnak, de most jön a zsidótörvény és „egy 
kalap alá veszi" őket a „büdös” zsidókkal, 
akikkel megtagadtak minden szolidaritást. 
Sőt, még rosszabbul járnak, mert inig a 
zsidó szolidaritás segít azokon, akiket el­
kergettek, vagy bajba jutottak, addig azok. 
akik önmaguk kirekesztették magukat a zsi­
dó közösségből, nem számíthatnak a zsidó­
ság szolidaritására. Voltak is már esetek, 
amikor más világrészbe kerülő zsidókat el­
helyeztek az ottani szervezetek, viszont, 
akik kikeresztelkedtek, nem volt hova és ki­
hez forduljanak. Úgy kell nekik — mondjuk 
ki. Mert nagyon alacsony lelkek azok, ame­
lyek most menekülnek és nincs szebb nézni, 
mint azt, hogy minden erőfeszítésük hiába­
való.

Még itt nálunk is, Erdély városaiban is 
megkezdik a menekülést. Nagyváradon is 
folyamatban van egy orvos és két ügyvéd 
kikér esztelkedése. Csak csinálják. Majd 
megjárják, amikor rájönnek arra, hogy „le­
nyelték a békát.” Csak a zsidó társadalom 
Volna olyan gerinces, hogy ezekkel éreztetné 
megvetését, amiért akkor menekülnek, mi­
kor minden erőre szükség van, hogy a sü- 
lyedő hajó, amit az emberi gonoszság fúrt 
meg, mégis parira érjen. Mi bízunk rendü­
letlenül abban, hogy a zsidóság átmenti ma­
gát a jobb jövőbe. Bízunk benne, hogy azok, 
akik időnek előtt menekültek és elárultak 
bennünket, elérik végzetüket, visszakergetik 
őket az elhagyott nyájba, de a „nyáj" un­
dorral vegyes kárörömet érez sorsuk és jö­
vendő tragédiájuk iránt.
OOOO r>rx>r>ooor>or>oorv^r>oo<%OOAAOOA<V>r>00

PORTUGÁLIA NEM ISMERI A FAJI 
KÉRDÉST, (kiszabon). Portugál kormány­
körök kategorikusan cáfolják azokat a híre­
ket, amelyek szerint a kormánynak szándé­
kában áldana zsidóellenes faj törvények beve­
zetése. Hivatalos részről kijelentették a Zsi­
dó Távirati Irodának, hogy Portugáliában 
nem létezik faji kérdés ... A kormány hiva­
talos lapja vezércikket közöl, amelyben éle­
sen állást foglal a nemzeti szocialista faj- 
elmélet ellen és mélyen elitéli a zsidóellenes 
üldözéseket. A lap közH, hogy a Portugáliá­
ban élő németországi és ausztriai zsidók 
szülei engedélyt kaptak arra, hogy Portu­
gáliába bevándorolhassanak és letelepedje­
nek. Más portugál lapok is élesen állást fog­
lalnak az antiszemita kilengések ellen.
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Amíg egy ember eljut odáig...

Kitérése küszöbén 
megszakadt a szive 
egy aradmeqyei orvosnak

Dr LEDERMANN MARTON, PÁNKOTAI ORVOS TRAGÉDIÁJA. BEJELENTETTE 
KITÉRÉSÉT A FŐRABBINÁL, DE NEM BÍRTA KI A LELKIISMERETFURDALÁST 
VALLÁSOS ATYJA MIATT. CHANUKA-GYERTYÁT GYÚJTOTT ÉS KESERVE­
SEN ZOKOGOTT EGY ÓRÁVAL HALÁLA ELŐTT. FŐRABBI ÉS PLÉBÁNOS DRÁ­

MAI PÁRBESZÉDE.
— A „Népünk" eredeti riportja —

Csak ne volna olyan sablon, akkor me­
gint úgy kezdhetnénk, hogy az irodalmi No- 
bel-dijat a legtehetségesebb drámaírónak 
kellene odaítélni, „aki" nem más, mint az 
Élet. Most, mikor világnézetek harca dúl, 
vallási harcok szintere lett öt világrész, 
most, amikor egy emberi fajtát — a zsidót 
— falkavadászok módjára üldöznek, akkor 
egyes emberek lelkében is hatalmas drámák 
játszódnak le és az emberi lélek én-hasadá­
sa meg is öli a dráma szereplőjét, akire sok­
szor azt sem lehet mondani, hogy áldozat. 
De ne térjünk a pszichoanalitika mély út­
jaira, mert eltévedhetünk. Inkább marad­
junk magánál a „témánál", melynél érdeke­
sebb, drámaibb, színesebb régen került a 
napikrónikás tollára.
EGY ÉLET ELINDUL KARCAGRÓL ...

Nem gyermekkort Írunk le, sem lokál- 
koloritot Karcagról, ahol úgy élt egy zsidó 
család, ahogy 40—50 évvel ezelőtt már vi­
déki zsidóember élt; vallásos millió, egy kis 
üzlet, „vegyeskereskedés", vagy „rőfös", 
végeredményben mindegy. Ellenben a fiuk 
lateinerpályára mennek. Az apa küldi őket 
az egyetemre, numeruszok nem állják útját, 
szabadra van állítva zsidónak is az élet pi­
ros szemaforja és messziről egy nyugodt 
„állomás" integet; háromszoba, rendelő, fe­
leség, gyermekek, paciensek, vagy kliensek, 
közbecsülés és 80 éves korban „általános 
részvét". így indultak és igy érkeztek em­
berek ezrei, amikor még szabad volt az élet 
és nem létezett a rettentő, komisz, farkas­
kutyákkal folytatott parforce-vadászat, ahol 
a zsidó vad és nincsen olyan sürü bozótja a 
világnak, ahol elrejtőzhet. A dzsungeleket 
ajánlják nekik Afrikában, de még nem tud 
menni, mert köti a civilizáció. Egy ilyen 
dzsungel-ellenes kényszerképzetből eredhe­
tett annak a Karcagról elszármazott zsidó 
orvosnak is tragédiája, amelyről fentebb el­
mondottuk: hogy leírásából és lélektani alá­
festésével Nobel-dijat érdemelne érette az 
Élet, Karcag az első állomás. Diákélet, egye­
tem, orvosi hivatás, Szóval sablon. Aztán le­
telepedés egy aradmegyei kis községben, 
Pankotán. Élénk község a Hegyalján, ahol 
kitűnő bor terem, Aradról motorossal egy 
óra alatt megközelíthető és főterén megáll a 
kis vonat, ahol egy egyszerű tábla je1zi; 
hogy ott orvos lakik. „Réztábla a kapu alatt”

Dr. Lederman Márton 
medic.

Ez a tábla és mögötte szerényen meghú­
zódva él egy orvos, aki reggelente még tál- 
liszban és tefilinben imádkozik, hiszen Kar­
cagon igy látta és a tradíció mindennél job­
ban köti. Több mint húsz éven át élte ezt az 
életet és senkisem hitte volna, hogy milyen 
lelki konfliktusok fogják kirobbantani élete 
drámáját.

A SZOMSZÉDSÁG ÉS BARÁTSÁG
Él Világoson dr Ledermannak egy uno­

katestvére, aki szintén orvos, dr Lengyel 
Dezső. Ö azonban már „békebeli" keresz­
tény. Húsz évvel ezelőtt keresztelkedett ki 
és keresztény asszonyt vett el feleségül. A 
rokoni kapcsolatok révén sikerült dr Len­
gyel Dezsőnek, felesége leányát — egy or­
vos gyermekét — hozzáadni dr Lederer Már­
tonhoz, de az asszony két évi házasság után 
meghalt, öngyilkos lett, Dr Lederman első 
kísérlete, hogy a vegyes házassággal a zsidó­
ságtól eltávolodjon, már szintén drámával 
zárult. Házassága előtt a pankotai főrabbi 
igyekezett lebeszélni arról, hogy keresztény 
nőt vegyen el. Amint a pankotaiak mondják, 
már akkor foglalkozott a kikéresztelkedés 
gondolatával. De nem tette meg. Sőt, még a 
valláshoz való ragaszkodása sem lazult meg. 
Nem járt ugyan a templomba, de imádko­
zott és űmi még érdekesebb, mint született 
„jó” ember, rendkívül sok keresztény és zsi­
dó beteget kezelt ingyen és önzetlenül. Sike­
rült mégis szép vagyont is gyűjteni, de a 
most folyó\:sidóellenes harcok újra feléb­
resztették benne a kikér esztelkedés iránti 
szunnyadó vágyat. Illetőleg vágy és ellen­
érzés viaskodott állandóan benne.

EGY APA LEVELE
Az orvos lelkiállapotát feldúlta az a 

levél is, amelyet Sonnenschein Éliás panko­
tai kerületi főrabbihoz intézett Karcagról az 
orvos atyja. Ez a levél egy nagy sikoly, amit 
minden érző zsidó ember meg tud érteni és 
át tud érezni. Érdemes kiragadni egy részle­
tet belőle:

... egy kétségbeesett és szomorúsággal 
teli apai szív fordul főrabbimhoz és se- 
giségét kéri, egy magáról és ősi tradí­
cióiról megfeledkezett zsidó fiatalember 
számára a zsidó etika szerinti tisztessé­
ges útra való visszatérés érdekében.

Dr. Lederman Mártonnak vagyok 
az édesatyja. Egyszerű, de ősi valló- 
sünhöz ragaszkodó, istenfélő zsidóember 
vagyok, aki fiamnak meggondolatlan lé­
péséről vett értesítés óta józan gondol­
kozásomat csaknem teljesen elvesztet­
tem. Igaz zsidó és atyai mivoltom révén 
írtam fiamnak és úgy hallom, hogy utób­
bi időben mintha kezdene lemondani 
rettenetes tervéről és nem hagyja el őse­
ink vallását. Talán sikerülni fog jó útra 
téríteni főrabbi urnák segítségével és ek­
kor megsebzett zsidó szivem megnyug­
vást találna, nem gyötörné vénségemre 
az a rettenetes való, hogy fiam, akiben 
gyönyörűségemet véltem találni... re­
negát lesz...”

NEM SIKERÜL AZ ELLENÁLLÁS
Dr Lederman Márton orvosban két lé- t 

lek viaskodott. Az egyik a karcagi, amely­
nek megbízottja Sonnenschein Éliás főrabbi 
volt. Ö volt mindég a „memento”, de az or-
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vos azt hitte, hogy a „napsugár" a másik ol­
dalon van, ahol egy különben tiszteletre­
méltó vallás tömjénnel és hívogató szóval 
várta. És mégis bekövetkezett az, amitől a 
főrabbi félt, amit feszült figyelemmel várt és 
nem is remélt a pankotai és környékbeli zsi­
dóság: dr Lederman Márton kikeresztel­
kedett.

Kisebb helyeken nem olyan egyszerű a 
kikeresztelkedós. Ott nem lehet eltűnni a 
forgatagban, mint egy nagyvárosban, ahol 
más városrészbe való költözés is annyit je­
lent, hogy minden kapcsolat megszakad a 
régi környezettel. De egy kis aradmegyei vá­
roska egészen más. Ott ugyanazok az embe­
rek vannak holnap is, akik tegnap voltak. A 
rendelőben, az esti kártyapartinál mindenki 
ismer mindenkit és tudja legszemélyesebb 
érzelmeit is. A doktor ur túlbecsülte erejét 
és azt hitte, hogy ezt a harcot önmaga és az 
emberek ellen is diadalra fogja vinni. Lehet, 
hogy hosszú éjszakák lelkitusája előzte meg 
a lépését, lehet, hogy az orvosi szekrény ta­
núskodhatna arról, hogy a viaskodások éj­
szakáin csak altatók tudtak álmot hozni a 
renegátnak készülő embernek, de a „rossz 
szellem" győzött. Ki tudja, mit súgott az 
esendő ember fülébe? Karriert, több megbe­
csülést. Nem lesz tagja az üldözöttek társa­
dalmának, nem kell soha sehol görnyedni, 
bátran járhat felemelt fővel, hiszen ő ke­
resztény, jó keresztény lesz. Eldobja a baU 
lasztot, amely úgy nyomja már régen. Sza­
bad és boldog élet következik. Nincs apai in­
telem, elvégre ő mint orvos tudja, hogy mit 
jelent egy apa. Pusztán élettani funkció, 
hogy ki az apa és ő a fia. Ezek a tradíciók: 
gyermekkori traumák, beidegződések... 
semmi... Elvégre azért vagyunk modern 
emberek, hogy az ilyen primitív dolgokra ne 
adjunk. Itt a zsidó oldalon az üldözöttség, a 
lenézettség, a megkötöttség, a sivár jövő, 
„Odaát" templomi fényár, püspöki kereszt­
apa, társadalmi súly és elismerés, boldog jö­
vő, karrier, életszépségek és boldogság. Ki 
kell kényszeríteni a boldogságot, s ha ke­
resztvíz kell — ám legyen.

... És elment a főrabbihoz december, 
elején és bejelentette: mégis ... elmegy .., 
ott tárt karokkal várják ... Keresztény lesz.
VÉGZETES SZOMBAT ESTE

Egészen autentikus értesülés az, amit 
alább elmondunk, amelyet fentiekkel együtt 
részint Dávid Márton pankotai hirlapiró 
közölt velünk. December 17-ike volt, tipikus 
téli este. Pankotán ilyenkor csend van, a kis 
üzletekben pislákol a lámpa, a cselédlányok 
ott szaladgálnak, hogy beszerezzék a más­
napra valót. Vidám társaság érkezik épen 
most Aradról, egy másik meg készül bemen­
ni a „városba”, hogy ott szórakozzék. És
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ezen a csendes téli pankotai estén találkozik 
0 főrabbi és a község római katolikus lelké­
sze. Miről is beszélnek? A kisváros nagy 
eseményéről. Dr Ledcrman kitéréséről.

A főrabbi érvel:
— Dr Lederrnan Mártonból nem lehet 

jó katolikus — mondja a lelkésznek. — Szi­
gorúan vallásos szülőktől származik. Neve­
lése, beállítottsága nem engedik, hogy el­
szakadjon ettől a tajiságtól, vallástól, be­
idegződéstől. A hitközségnek is áldozatkész 
tagja volt, keserves ezt igy végigélni.

Majd a katolikus pap válaszol:
— Majd megmutatom én, hogy a püs­

pöki rendelet szigora betartása mellett dr 
Ledermanból jó keresztény lesz.

Keserűen kifakadva renlikázik a fő­
rabbi:

— Ha a jó Isten ezt engedi, hogy dr Le- 
derman Márton elhagyja a zsidóságot, ak­
kor önnek lesz igaza!

Ugyanebben az órában, a plébános és a 
főrabbi beszélgetésének idején dr Lederrnan 
Márton egy zsidó családnál volt. A házban 
égett a chanuka-mécses, chanuka első napja 
volt. Az orvos hosszan állt a mécses előtt, 
aztán gyertyát kért, meggyujtoita. elmon­
dotta a brochekat és elénekelte a Moajz- 
curt is... És az asztalra borult és zokogott.
A SZÍV NEM BÍRJA TOVÁBB

Az orvosban a két lélek viaskodott. A 
katolikus lelkész jó keresztényt akart belőle 
faragni és közben ö, egy chanukagyertya 
mellett ült... és zokogott. Jöttek a kények 
a szeméből, eszébe jutottak a karcagi cha- 
nuka-esték, az anya, aki ott áll a gyermek­
kel, az apa, aki az ablaknál gyújtja a mé­
csest és a gyermekek csillogó szemekkel né­
zik és éneklik az örökszép melódiát.

Dr Lederrnan már bejelentette a zsidó 
egyházból való kilépését, de még kell har­
minc nap, hogy végleg befogadja a másik 
egyház. A két part között van és élete sajká­
ját nem tudja, merre irányítsa. Óit integet 
a ,.biztos rév' a másik oldalon s itt pislákol 
a mécses, apró kis mécses, amely előtt ö 
most keservesen zokog ...

— Nem tudom, mit csináljak, Isten szá- 
monkéri majd cselekedetemet... — Ezekkel 
a szavakkal köszönt el a zsidó családtól a 
doktor és hazament. Megvacsorázott s utána 
elhívták egy beteghez. Odament, megvizs­
gálta a pacienst és receptet irt. Irta a re­
reptet, de egyszerre csak kiesett a kezéből ü 
toll, lefordult a székről és — meghalt.

Egy pillanat volt az egész. Szombat este 
volt, tiz óra. Alig egy-két órával a két pap 
beszélgetése és a chanukamécses meggyújtá­
sa után.

Dr Lederrnan Márton pankotai orvos, az 
egykori karcagi kis zsidógyerek nem tudta 
eldönteni a nagy hamleti kérdést. A két part 
között nem tudta, hol kössön ki. A régi par­
ton maradjon, ahonnan már eloldotta a kö­
telékeket, vagy ott, ahol... várják. És élete 
sajkája elmerüli a kétségek között. Nem bír­
ta ki a nagy terhet. Megszakadt a szive...
ISTEN NEM ENGEDTE MEG ...

Még akkor este elterjedt a hire a ha­
lálesetnek. A zsidók Istenkezét látták, amely

Ezüst
menorák, gyerlyatartdk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

„IACAKI1JI."
ezüstáru gyárban 
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lesújtott. A kereszténység körében is nagy 
volt a meglepetés, hiszen készültek már a 
keresztelésre, amely rövidesen be kellett 
volna következzék, talán már karácsonykor, 
vagy újévkor, nagy ceremóniák között.

A pankotai zsidó társadalom nagyon 
szerette ezt az alapjában véve jó embert, 
akit megszállott a „dybuk". Mindenki sze­
rette, román, magyar és zsidó, mert jó volt 
az emberekhez. Amikor a főrabbi a temeté­
sére igyekezett, keresztény emberek mondot­
ták neki:

— Isten nem engedete meg, hogy hitet 
változtasson ..,

A TEMETÉS
December 18-án vasárnap óriási rész­

vét melleit temették el zsidó rítus szerint a 
szerencsétlen embert. Bejelentette ugyan ki­
lépését, de nem vették még fel a katolikus 
egyházba.

Mint epizódot mesélik a megdöbbent 
pankofaiak, hogy néhány nappal a tragédia 
előtt egy zsidó elment dr Ledermanhoz, hogy 
adja neki a talliszát, amire neki már úgy 
sincsen szüksége és nem is lesz . . .

— Még nem adom!... — volt rá a vá­
lasz — pedig nem tudta, hogy néhány nap 
múlva ebben lógják eltemetni a pankotai 
zsidó temető sirgödrébi.

Nagyon érdekes, hogy él Budapesten 
az elhunyt orvosnak egy ügyvéd fivére, aki 
eljött a temetésre. De mielőtt a gyászház­
hoz ment volna, előbb a főrabbit kereste 
lel és első kérdése az volt:

— Igaz, hogy Marci hitért? Ha igaz, 
akkor még a temetésen sem veszek részt és 
azonnal visszautazom Budapestre.

A főrabbi elmondotta a tényállást, mi­
re igy szólott a pesti ügyvéd:

— Ha kitér, még nagyobb csapás lett 
volna, mint a haláleset. — Kigombolta mel­
lényét és megmutatta, hogy „leibcidákli" 
van rajta.

— Nincs kit okolni! — mondotta a 
testvér — de dr Lengyel Dezső világosi or­
vos, az unokatestvér sok mindenben hibás. 
— Ezt mondotta a pesti ügyvéd-fivér, aki 
gyászolja az oly hirtelen és lelki tusák köze­
pette elesett szerencsétlen testvérét.

TANULSÁG
Talán elrontjuk vele a „drámai hatást", 

ha az eset után még kommentárt füzünk. 
Ez Shakespeare idejében volt szokás, hogy a 
dráma végeztével még egyszer rekapitulál­
ják az eseményeket és következtetéseket 
vonnak. Igaz, hogy ez nem irodalom, hanem 
Élet és Halál, ami még Shakespeare fantá­
ziájában sem született volna meg külömben.

Mi is cl kell mondjuk, hogy nem lehet 
negligálni azt, ami transcendentális ben­
nünk, Dr Ledexman Márton nyugalomról és 
erőről álmodott és azt hitte, hogy a római 
bazilikák, százmilliók ereje felviszi öt, a kis 
zsidót a magasabb régiókba. Nem ment, bár 
a zsidóság nem tudott semmi mást felvonul­
tatni az ellentábor ellen, mint egyetlen kis 
chanuka-mécsest. És ez győzött. Végzete­
sen győzött. Ott szakadt meg az orvos élete 
fonala a mécses mellett, amikor zokogott és 
énekelte a moajz-cürt,

Az Egyház harcolt a mécses ellen. Az 
orvos lelkében nem fért el ez a rémes tüle­
kedés. Nem bírta el, meg kellett szakadjon 
belé. Ma már ott porlik a kis csendes teme­

tőben, pedig élhetett volna, ha nem vívják 
harcukat, az „eszmék" és ha az ember nem 
olyan végtelenül esendő és parány a nagy 
mindenség szemében.

A hivő azt mondja; — Isién ujjrnuta- 
tása. Aki elhagyja hitét, meghal.

A pszichiáter más magyarázatot talál. 
A hitetlen megint mást. Tanulság csak egv 
van: zsidó, maradj zsidó! Ha meg kel' hat­
ni, akkor mint zsidó halj meg és ne keresd 
az élet ,,értelmét" bazilikákban, még akkor 
sem, ha ezen az oldalon csak egy mécses 
ég, vagy pislákol, odaát pedig millió gyer­
tyafény.

Látod, zsidó testvér, hogy sokszor a mé­
cses is győz. Egy kicsiny olajmécses is uj 
chanukai csodát miivel. Dr Lederrnan Már­
ton nem volt makka'oeus hős, hanem, inkább 
gyenge volt. De most, hogy meghalt, ismer­
jük el, hogy szintén az Eszméért halt. meg. 
Nem tudta a kisértést legyőzni s ezért elbu­
kott... mert zsidóként, kellett meghaljon.:, 
igy Íródott, meg a Sors könyvében, amely 
ellen hiába lázadozik az ember. Egy\pilla- 
nat — és mindennek vége ... 
BBEBsasssassseiSfisasaEssraestaai

— A BUDAPESTI ORTODOX HIT­
KÖZSÉG ERŐTELJES MUNKÁJA AZ 
ÁTKÉPZÉS ÉRDEKÉBEN. (Budapest). A 
pesti ovth. hitközség kebelében működő 
„Hanna" egyesület helyiségében átkéo.zö 
tanfolyam indult meg. Leginkább az autó­
szerelői és soffőrtanfolyamot látogatják, 
ahol egy végzett technológus vezetésével, 
már eddig is szép eredmény mutatható fel. 
Eddig negyvenkét ortodox fiatalember vizs­
gázott le sikeresen az illetékes rendőrható­
sági bizottság előtt és nyert nemzetközi sof- 
íőrigazolványl. Ezek részben Magyarorszá­
gon, részben külföldön már el is helyezked­
tek. Az átképző kibővül nyelvoktató, keztyü- 
készitő, elektrotechnikai és rádiószerelési 
tanfolyamokkal. Ugylátszik, a pesti orto­
doxia megérti a kor szavát és az átképzést 
saját kezelésébe vette, ami igen helyes, mert 
tandíj nincs, csak költséghozzájárulás. Ezt a 
példát követhetnék a nagyobb erdélyi és 
más országbeli hitközségek is.

Erdélyiek figyelmébe l
IMIM CÜÜMAN

BUCURE §T I
Academiei 1 col; ~u 
Str. Doamuci 
Tel. 545.80.

Raktáron tartja az
összes bel- és kül­
földi gyógyszer- 
különlegessége­
ket, injectlokat,
valamint az összes illat­
szereket és kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz­
ték Houbigant, Cáron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 
gyártmányokban. 
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Jöiieiek kőnénk..

A karácsonyi ujságtengerböl, amely 
minden esztendőben elönti az olvasók aszta­
lait, toronymagasságra emelkedik ki Zsolt 
Béla cikke, amely a pesti ,,Ujság -bari je­
lent. meg. Ebben búcsúzott el mindattól, amit 
eddig a magyarság jelentett a zsidóságnak 
és vica-versa. Ennél keserűbb vallomást má< 
légen nem produkáltam magyar nyelven. Mi, 
akiknek évtizedek óta az a beállítottságunk, 
hogy zsidónak valljuk magunkat, és nem aka­
runk egy nép „betolakodottjai" lenni, mi 
nem döbbenünk meg oly kétségbeejtően, 
mint teszi azt Zsolt és még négyszáz, vagy 
ötszázezer magyarországi zsidó.

De megértjük! Megértjük azt, hogy 
összeomlik egy egész világ sok ember lelké­
ben és ez az összeomlás abban is megnyil­
vánul, hogy egymásután lett öngyilkos egy 
ismert pesti ügyvéd, egy híres szemorvos és 
egy orvosnő. De ez a sorozat, nem áll meg 
és természetes velejárója annak a lelki tu­
sakodásnak és összeomlásnak, amely egy 
ilyen csapás után érthető.

Mélységes szimbólum volt abban, hogy a 
Mihály októl búcsúzott, azoktól a lélmiivelt, 
nagyrészt sváb, vagy más származású kurta­
nemestől, vagy városi polgárrá lelt bugris- 
tól, akik úgy vélték, hogy a világháborúért 
és a békeszerződésekért, jóért és rosszért, 
városért és koldus zsellérért, egyedül és ki­
zárólag a zsidók a felelősek.

Zsolt keserűen ir arról, hogy mikéoen 
harcolt a zsidó együtt a magyarral. Felidé­
zi, hogy Zlocov táján hason csúsztak együtt 
az ellenséges lövészárok felé. Hascncsuszva 
láttuk egymást utoljára, — írjei — de azóta 
sem csúsztam hason s ezentúl sem fogok ha- 
soncsuszni. Nem fogok morzsákért könyö­
rögni tőled, azon a földön amelyen évszáza­
dok óta éítek-haltak őseink".

Majd igy ir: „Paradoxon, hogy egy 
népcsoporttá nyilvánított rétegnek ezentúl 
jóformán titokban, legalább is a lélek és az 
otthon katakombái óban kell ápolnia magyar­
ságának hitét”. Mondjuk erre azt, hogy mé- 
lyedjert el minden zsidó saját történelmébe, 
saját dicső és keserűen véres múltjába, és 
lássa azt, hogy — ezt minden célzás nélkül 
mondjuk — mi már akkor régen történelmi 
múlttal rendelkeztünk, amikor még fehér lo­
vat áldoztak a Hadúrnak Etelközben. Ne to­
lakodjunk mi zsidók, sehová. Nem akarnak 
bevenni bennünket? Hát maradjunk magunk­
nak. Nem. kell azért katakombákba vonulni

lelkileg, hanem vállalni kell a sorsot úgy, 
ahogy van. Zsidónak deklaráltak? Az egyip­
tomi piramisokat építő, a tiz parancsolatot és 
a világ erkölcsi fundamentumait adó nép fiá­
nak lenni nem szégyen. Nincs mit szégvclni 
Zsolt Bélának és azoknak a tízezreknek, 
akik vele egy hitet, vallanah. ha zsidóknak 
deklarálják őket. Tény és való, hogy jobb a 
felvilágosodottság, jogegyenlőség és demok­
rácia levegőjében élni. De ha kirúgnak ben­
nünk .1 onnan, akkor nem kell ruhát szag­
gatni és hamut hinteni a lejekre. Inkább azt, 
hogy lel a fejjel!

Vegye elő a magyarországi zsidó a tör­
ténelmet: a saját népi történelmét. Nézze 
meg, mit adott a zsidóság a világnak, a ma­
gyarságnak és állítsa helyre olyképen lelki 
egyensúlyát, hogy ahonnan kirúgták, oda 
nem tolakszik többé. Vállalja büszke önér­
zettel a zsidóságát. Még azt is, hogy Pa­
lesztina zsidó ország kell. legyen, amit a vi­
lág valamennyi zsidója közül a magyar ta­
gadott legjobban. De azért a zsidóság nem 
olvasta fejére ezt a bűnt. Nem haragszik az­
ért, hogy a Dunán máris úszik sok olyan 
hajó, amely zsidókat visz magán, olyan zsi­
dókat, akik szintén magyarok voltak 101 
százalékban és tudni sem akartak Paleszti­
náról. Mi megbecsültünk nekik, mert rövid­
látók voltak. Nem láttak messzire, a kétség­
telen toleranciától és jóakarattól, amely 
Kossuth Lajostól, örgróf Pallavicini leg­
utóbbi cikkéig megnyilatkozott. Ragyogó 
korszak volt, amely Herzl prófétai, meglá­
tása szerint meghozta ugyan az egyéni eman­
cipációt, de nem a zsidó népi emancipációt. 
Egy kissé rövidlátó volt a magyar zsidóság s 
ebből a langyos atmoszférából keserű volt a 
felébredés. Zsidó szempontból nem is tra­
gédia, hogy félmillió zsidó önmagára kellett 
eszméljen. Különben elszáradt ág kezdett 
lenni a zsidóság fáján. De most újra ki fog 
virágozni és gyümölcsét a zsidóságnak fogja 
hullatni, amely ebből sokat és nagyot fog 
profitálni. Nem kell fejet lehajtani és nem 
kell hasoncsuszni. Jól irta Zsófi Béla. De 
katakombákba sem kell vonulni, lelkileg sem. 
Olvassák és tanulták a zsidóság történelmé­
nek ragyogó lapjait, legyenek önérzetes, bá­
tor zsidók — csak zsidók — és nézzenek bi­
zakodással a jövőbe. Akkor ráeszmélnek 
arra, hogy jobb zsidónak lenni tudatosan, 
sőt öntudatosan, mint mimikrinek egy olyan 
környezetben, amely mélységesen megbánja 
majd. hogy szint változtatott.

Majd amikor a zsidók elvesztett pozí­
cióit németek fogják betölteni, akinek soha­
sem lehet hatpercenfes numerusokat alkal­
mazni. Akkor majd ráeszmél a magyarság 
arra, hogy kár volt ezt az értéket kivetni 
magából. De akkorr a zsidó géniusz fog őr­
ködni avnagyar országi zsidóság felett és 
megóvja maid mádén rossztól es hajtői. Fel 
a fejjel Zsolt Béla magyar zsidósága, nin­
csen veszve a zsidó önérzet és a boldogabb 
zsidó jövő.

Kz ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOV1TSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BUCII RE$YI,
Stór. £Lf s&scfinsr&I c3f.

Telefon: 462-91
Sooec hátamögött. Postavámma’ szemben
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— ELJEGYZÉS. Markovits Mirjám 
(Odorheiu) és Mittelmann Nándor (Ora- 
dea) jegyesek.

— MÉRT VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett.

Szenvedésem,
majdnem 20 évig tartott . ..
írja többek között Olariu János, Cluj, str. 
Petrovici 7„ majd folytatja ... ,,a hosszú
eveken keresztül nagy gyomorfáidalmaim- 
tól hála Istennek és a Gastro D. orvosságá­
nak, valahára teljesen gyógyult állapotban 
Írom e pár sort, habár megkésve, de c. kö­
szönettel tartozom. Szenvedésem majdnem 
20 évig tartott, a sok orvosság és diéta zás 
az utolsó időben már nem használt sem­
mit, mig az újságban olvastam a Gastvo-D. 
cikkeket, magam is vettem egy üveggel, 
amelynek használata után már éreztem ja­
vulást és igy még öt üveggel vettem, me­
lyeknek elhasználása után teljesen egész­
séges lettem, íogyaszhatok bármilyen éte­
leket. Ismételten mondok köszönetét gyógy­
szerész urnák és a Gasi;ro-D,-nek ...

Orvosok is ajánlják.
Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 

drogériákban, vagy postán megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy­
szertárában, Bucure^ti Cal, Victorieí 124.

— EGY HETI FOGHÁZ A ZSIDÓ VALLÁS 
MEGSÉRTÉSÉÉRT. A grudziondzi törvényszék ,i 
napokban tárgyalta az ottani hitközség által egy 
antiszemita folyóirat szerkesztője, Jcgzajcwsky el­
len folyamatba tett pert, a zsidó vallás megsérté­
se miatt, ami a lengyel büntetőtörvény könyv 175. 
§-ábn ütközik. Jcgzajcwsky ugyanis folyóiratában 
többször gyalázta a Talmndot, A tárgyalás folya­
mán a vádlott azzal védekezett, hogy ő a zsidósá­
got, de nem a zsidó vallást gyalázta; a Talmiul 
szerinte nem alkatrésze a zsidó vallásnak. A tör­
vényszék meghívta szakértőkul Trzcciak hites an­
tiszemita lelkészt és Sehcrr Mózes rabbit. Trzcciak 
felsorakoztatott egy csomó talmudi citátumot, me­
lyekkel bizonyítani akarta, hogy a Talmiul nem 
alkatrésze a zsidó vallásnak. A zsidó ügyvédek ke­
resztkérdéseinek pergőtüzében Trzeciak kénytelen 
volt bevallani, hogy egy szót sem ért héberül és 
arameusul és igy tulajdonképpen mit sem kouyit 
a Talmiul eredeti szövegéhez, de laltnudikus „tu­
dományát' zsidó gyűlölök töl eredő fordításokból 
merítette. Schorr főrabbi ezután kifejtette, hogy a 
Tál műd igenis szerves része a zsidó vallásnak cs 
hogy a Trzeciak által citált fordítások, hamisítá­
sok. Mire a törvényszék Jegzajemskyt a zsidó val­
lás megsértése miatt ? napi fogházra Hétté.

AHOL ROSSZ ÜZLET A KIKERESZ- 
TELKEDÉS. (Budapest). Egy D. nevű család 
tagja kitért és Melbournbe érkezett. Ausz­
tráliából azután azt írta családjának, hagy 
nagyon megbánta, hogy kitért abból a célból, 
hogy útlevelében a vallás rovatában, mint 
római katholikus szerepeljen. Az történt 
ugyanis, hogy a kikötőben egy zsidó segély­
bizottság működik, aki minden zsidónak nyil­
vántartott ember segítségére van. ő vele 
természetesen nem törődtek. Egy pesti isme­
rőse, aki ugyancsak neofita lett, de magával 
hozta előbbi zsidó iratait, a régebbi iratai 
segítségével elhelyezkedést talált, kéri tehát, 
hogy neki is küldjék el a kitérése előtti ok­
mányokat.

— JEHUDA FISCHER csehszlovákiai 
(Bratislava) polgárt kérjük, hogy közölje 
címét a szerkesztőséggel, igen fontos, élet­
bevágó jelentőségű ügyben. Ha esetleg vala­
ki tud holtartózkodásáról, kérjük azt is, kö­
zölje velünk Jehuda Fischer címét.

— HOROVITZ JONATHÁN RABBI 
VISSZATÉRT A SZENTFÖLDRE. (Buda­
pest). Két évig állott a Városmajor szanató­
riumban kezelés alatt Horovitz Jonathán 
rabbi, aki most teljesen gyógyultan újra visz- 
szatért Palesztinába. Búcsúztatására banket­
tet rendeztek tiszteletére, amelyen résztvett 
Sussmann Vikor rabbi, Klein Márkus chev- 
raelnök, dr Patai József szerkesztő akik üd­
vözölték a távozó rabbit, aki hái.san kö­
szönte mindazt a megértést, jót, amivel őt a 
pesti vallásos zsidóság t íhahnozta.
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Divat d$ gyógyc'pők
Belvárosi Clpőszalon
(Dr. Balláné ka'ap- 
szalon mellett)

Itiol&eU I$<W«ÉBEQ
Oradea, Harcul Traian 1.

— NEM SZABAD VENNI ZSIDÓK­
TÓL ÉKSZEREKET NÉMETORSZÁGBAN. 
(Berlin). A november 24-én megjelent ren­
delet értelmében meg lett tiltva németországi 
zsidóknak, hogy ékszereket adjanak el. Sem 
arany, sem platina, sem ezüst tárgyakat nem 
lehet továbbadni és a németeknek nem szabad 
tőlük venni. A zsidók csak külön erre a cél­
ra kirendelt helyeken adhatják el ékszerei­
ket és műtárgyaikat

— HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.

— UJ CSEHSZLOVÁK TELEP LÉTE­
SÜLT PALESZTINÁBAN. Haifa mellett a
napokban uj csehszlovák település létesült, 
amely Ismar Zebulun nevet kapta és a Hai- 
fa-Beiruth főúton terül el. A telepen nagy 
téglaégetőt állítottak fel. Ez az első égetett 
téglagyár a Közeíkeleten, A tőke, amit bele­
invesztáltak, ötmillió cseh korona, ami kö­
rülbelül husz-huszonöt millió leinek felel 
meg. A telepesek a téglagyárban dolgoznak, 
amelyben tőkeérdekeltségük van. Zöldség- 
termelést is űznek és a termelvényeket Hai­
fában adják el. A falut a bevált recept sze­
rint úgy létesitették, mint a többi települést. 
Egy nap alatt állították fel a barakkokat és 
a kormányzat 12 fegyvert ajándékozott a te­
lepnek. — Tárgyalnak Londonban arról, 
hogy Berseba és az arab öböl közötti részen, 
amely jelenleg hatalmas sivatag, nagyszabá­
sú zsidó bevándorlást kezdeményeznek. Je­
lenleg ezer beduin él ezen a területen. A 
régi római időkben ezen a területen 300.000 
lakos volt, akik hét nagyobb várost létesítet­
tek annak idején. Ha a vizkérdést megold­
ják, az százezreket tudna újra ellátni. Az 
arabokkal sem lenne konfliktus, mert telje­
sen embernélküli ez a terület. A területen 
sok ásványanyag van, van réz és feltáratlan 
olaj források is.

— ORTH. KÓSER KONYHÁMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 33. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő­
dően. Korona kávéház mellett. Kábán res­
taurant.

— A ZSIDÓ PARLAMENTI KLUB 
LÁTOGATÁSA SICLADOWSKY LEN­
GYEL MINISZTERELNÖKNÉL. (Varsó). 
Skladowsky tábornok miniszterelnöknél 
megjelent a sejm zsidó képviselőiből össze- 
állitott parlamenti klub, akik az aktuális 
zsidó kérdésekről folytattak megbeszélést. 
Itt említjük meg, hogy a berlini lengyel ke­
reskedelmi attasé Varsóba érkezett. A lá­
togatást azzal hozzák összefüggésbe, hogy a 
német és lengyel kormányok között újra fel­
veszik a tárgyalások fonalát azzal a céllal, 
hogy a Németországból kikergetett lengyel 
zlidók vagyonát miképen transferálják, 
Varsóban egy küdöttséget várnak Berlinből, 
cJyan lengyel zsidók kiküldötteit, akik Né­
metországban élnek, de lengyel állampol­
gárok.

j ííudapcslrc utázoft ügyemig
Ortb. kóser penzió Budapest központ- 

ában Andrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmé! berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. K'vánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

Kórme -pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12-89 67.

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ | 
Stiada Nicolae lorga 17. szám alatt.

„JAPÁN NEM ZÁRJA KI AZ OR­
SZÁG ÉLETÉBŐL A ZSIDÓKAT." (Tokió). 
Mig bizonyos japán lapok a német propa­
ganda befolyása alatt olykor antiszemita 
hangokat ütnek meg, a japán közvélemény­
ben egyre erősbödik a német fajgyűlölet és 
antiszemitizmus elleni állásfoglalás. Az 
utóbbi időben számos japán előkelőség bé­
lyegezte meg éles szavakban a fajgyűlöletet 
és antiszemita hadjáratot. Legutóbb Ikeda 
japán pénzügyminiszter tartott nagy beszé­
det a bankárok és nagykereskedők értekez­
letén, amelyben kijelentette, hogy Japánnak 
semmi oka nincs arra, hogy kizárja a zsidó­
kat az ország életéből, vagy elzárja kapuit 
előlük. Goto gróf, a japán felsőház tagja, 
aki most tért vissza Európából és Németor­
szágban is járt, nyilatkozatot adott a tokiói 
sajtónak, amelyben többek között a követke­
zőket mondotta: „Többször kérdeztem, hogy 
jogos alapja van-e annak a kegyetlen bánás­
módnak, amely a német zsidóknak jutott 
osztályrészül. Kérdem azt is, vájjon ez a 
drákói politika hasznára lesz-e a jövőben a 
birodalomnak. A zsidók éppolyan emberek, 
mint mi vagyunk és ennek megfelelően kell 
kezelni őket".

— Hirdetmény. Ezennel közhírré tesz- 
sziik, hogy Mátyás orth. kóser étterem Clu• 
jón Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye­
letünk alatt áll és igv kasrusz szempontból 
teljesen megbízható. A cluii aut. Orth. Izr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága

A PALESZTINA! TENGERPART HAL­
ÁLLOMÁNYÁNAK KITEREMLÉSE. Ró­
bert Pitsch árja születésű hajóskapitány ott­
hagyta Németországot és Európa több váro­
sában propagandát csinál annak, hogy egy 
zsidó tőkeerdékeltséget hozzanak össze a 
Palesztinái tengerpart halállományának ki­
termelésére. Szerinte eddig nem sejtett lehe­
tőségek nyílnak meg ezen a téren, mert a 
szardíniától kezdve a nagy halakig minden 
a legnagyobb bőségben található a Paleszti­
nái tengerben és Palesztina tavaiban. Rámu­
tat arra, hogy Norvégia 4 millió embere kö­
zül egymillió halászatból él. Számítása sze­
rint kellő tőkeinvesztálás esetében félmillió 
zsidó élhetne meg halászatból és ezekre iga­
zán nem lehetne mondani, hogy a gazdasági 
élet zavarosában halásznak.

— A LA VÍORiCA szépségápolási in­
tézetben a legújabb módszerü kezelések; 
arc-, test-, izommasszázs, tartós szemöldök­
szedés, a legújabb ránctalanitó pakolások. 
Oradea, Sas-palota, II. éra,, főbejárat. Lift­
használat díjtalan.

— BRISCOE ÍRORSZÁGI ZSIDÓ 
PARLAMENTI KÉPVISELŐ VARSÓBAN. 
(Varsó). Róbert Briscoe, aki az ir parlament 
egyetlen zsidó tagja, Dublinből Varsóba ér­
kezett, Meglátogatja a keleteurópai zsidó 
centrumokat, hogy interveniáljon a zsidóság 
érdekében. Megjelent a lengyel külügymi­
nisztériumban is, ahol illetékes magasrangu 
tisztviselőkkel és államférfiakkal tárgyalt a 
zsidókérdésre vonatkozóan. Biscoe néhány 
napig Varsóban marad, hogy zsidó és lengyel 
vezetőkkel tárgyaljon és hogy aktuális kér­
déseket megvitasson és a lehetőség szerint 
interveniáljon.

— Dr Perl Aleksandar ügyvéd uj cirne 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet. 
(Külföldi megbízások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te­
rületén.)

FELHÍVÁS. A marosuivári jesiva ve­
zetőségének tudomására jutott, hogy két egyén 
hamis igazolványokkal és nyugikkal felsze­
relve, a jesiva menzája részére gyűjt. Tekint­
ve, hogy ilyen felhatalmazást seuk'nek sem 
adtunk és a jesiva tanítványai csakis lakhelyü­
kön és ismerőseiknél gyűjthetnek, felkérjük a 
kzönséget, hogy ha bárki gyűjtésre jelentkez­
ne azt utasítsa vissza és a nála levő iratokat 
kobozza cl. Az újvári jesiva vezetősége.

fii £sí:7i£j€3J axíh©:s
EisíMíi arí. kűser venüűglö és oodep!
CüeSübsíeSro-nál, Bucure§ti
Str. Rzilul de Noaple 12. Telefon 51-2-39
CIksó és pontos tkisxfD gstláísl 
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AZ EMIGRÁCIÓ KÉRDÉSE. (Párizs)'. 

Az „American Joint Distribution Committes" 
párizsi irodájában értekezletet tartottak a 
„Joint" és a „Hias-Ica-Emigration Asocia- 
tion" reprezentánsai a német zsidók kiván­
dorlási és kolónizációs problémáinak megvi­
tatására. Dr. Berhard Kahn elnöklete alatt 
két napon át tanácskoztak a kivándorlási 
ügy technikai és szervezeti problémáiról. 
Különösen a magánkivándorlás és a tömeg- 
telepités problémái iránt nyilvánult meg 
nagy érdeklődés a tanácskozás résztvevői 
között. Megállapították, hogy tömegtelepités 
utján nem lehet ugyan megoldani a német 
zsidók pillanatnyi kivándorlási szükségleteit, 
de a jövőre nézve nagy jelentőségük van az 
ilyen terveknek. Külön tárgyalták meg a 
németországi gyermekek kivándorlásának és 
elhelyezésének problémáit s megállapították, 
hogy Angliában, Skandináviában és egyes 
tenegerentuli országokban is nagy számban 
találnak befogadásra a német zsidó gyer­
mekek. A gyermekbevándorlás megkönnyí­
tése azonban nem lehet ok arra, hogy a fel­
nőttek súlyos emigrációs problémáit háttérbe 
szorítsa. Egyébként Anglia egyelőre nem 
engedélyezte a „Jewish Agency" kérelme­
zett 10.000 németországi gyermeknek Palesz­
tinában való elhelyezését. Beható tanácsko­
zások tárgyát képezte az ifjúság szakkikép­
zésének kérdése is a Palesztinába és más 
tengerentúli országba való kivándorlás kap­
ósán. Külön jelentés hangzott el a paleszti­
néi telepítéssel kapcsolatos ifjúsági kikép­
zésről.

— BEZÁRTÁK A RHODOSI SZEMI­
NÁRIUMOT. (Rhodos). A rhodosi rabbxsze* 
minárium, amelyet dr. Pacifr'ci, genuai főrabbi 
vezetett 12 évig, most arra kényszerült, hogy 
bezárja kapuit. A bezárás közvetlen oka az 
volt, hogy az olasz kormány, amely eddig 
szubvencionálta a rabbi-iskolát, most beszün­
tette ezt a támogatást. Számos zsidó, aki 1919 
után költözött Rhodos szr’getére, most kényte­
len, elhagyni a szigetet, az uj rendelet értelme* 
ben 1939 február 15-ig. Azzal a kéréssel for­
dultak a Jewish Agencyhez, hogy juttasson 
számukra certifikátot, amivel Palesztinába ván* 
dorolhatnak.

- ZSIDÓ TELEPÜLÉST AKARNAK 
ABESSZÍNIÁBAN? (Kairó). A „Daily Ex­
press ’ írja, hogy Farinacci olasz miniszter, az 
ismert antiszemita, akinek mintaképe Julius 
Streicher, a zsidók legnagyobb üldözője, mo t 
Abessz:'niába utazott és utbaejtette közben 
Kairót is, ahol állítólag olyképen nyilatkozott, 
hogy a zsidók abessziniai letelepedését is elő­
mozdítja.

MEGÖLTÉK A BARCLAYS BANK 
EGY TISZTVISELŐJÉT- (Jeruzsálem). Emi 
Brasch, kikeresztelkedett német zsidót, aki 20 
éve tisztviselője a jeruzsá'emj BarcLys Bank 
fiókjának, az Olajfák hegyén, közel a lakásá­
hoz, egy arab revolver golyójától találtán meg* 
halt. _______

e"<0,6mée sWesmiiastóai
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 4.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
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A jeienkor véres zsidó napjai

A római légiókkal letelepedett speyeri
és mainzi zsidók utódainak pusztulása

Most, amikor a zsidóság németországi része 
véndorbofial kezébe áll és nem iudja merre és hova 
menjen, most, amikor főbb, mint ezeréves zsidó iör- 
iéneiemre tesznek pontot a nemzeti szocializmus kí­
méletlen vezetőt, úgy véljük, egy hatalmas dicsőség­
gel és szenvedéssel teli zsidó történelemnek lapjairól 
kell fellebbenfenünk még egyszer a függönyt. Hiszen 
lehet, hogy most már ezeknek a nagytrodícíóju vá­
rosoknak és zsidó településeknek örökre vége van. 
Sorozatosan fogunk irni a nagy zsidó centrumokról. 
Az eddigi városok után sorra jönnek még Köln, 
Frankfurt am Main és a többi centrumok. Dicsősé­
ges és szomorú lapok ezek, olvassuk és tanuljuk, 
hiszen ki tudja neni-c őrökre pontot tesz a sors erre 
c zsidó történelemre.

SPEYER.
Lapunk legutóbbi számában megírtuk V/orms 

zsidóságának tragédiáját. Csaknem hasonló nagysze­
repet játszott a régi világban Speyer is, amelynek 
25.000 lakosa közül legutóbb 400 volt a zsidó. E 
pillanatban nem tudjuk, hogy lakik-e még ottan már 
egy is. Sok tekintetben közős vcolt a sorsa ennek a 
speyeri zsidóságnak Worms-al és Mainz-al és ahogy 
irtuk, ezeket közős elnevezéssel „Schum"-nak nevez­
ték a három város kezdőbetűi nyomán.

Köln mellett terülnek el ezek a városok és úgy 
ismeri őket a zsidó történelem, mint a legrégibb 
zsidó településeket. Mainzból élénk zsidó élet in­
dult ki. A Xl-ik század óta ebben a három városban 
bires falmudiskoták voltak, amelyeknek nem kisebb 
férfiú adott örökre szóló patinát, mint Rasi, akiről 
legutóbb is irtunk a wornisi templommal kapcso­
latban.

A három hitközségnek közös rítusuk is volt és 
6 „Takkanot Schum", vagyis a három városnak szi- 
r.ódusa által előirt szokványok az egész német zsi- 
cióségra érvénnyel bírtak. Speyerben nagyon jó volt 
a nemzsidókkal való viszonyuk. Mór a Xl-ik szá­
zadban voltak olyan zsidók Speyerben, akik nagy 
tekintélynek örvendtek. Már 1084-ben Rüdiger püs­
pök kijelentette, hogy Aiíspeyer községnek a város­
hoz való csatolása mér azért is ezerszeres haszonnal 
jár, mert hiszen laknak ott zsidók is. Akkoriban 
Mainzból kiköltöztek a zsidók és Speyerben teleped­
tek le. Rüdiger püspök olyan jogokat biztosított szá­
mukra három és fél iont lefizetése eben érjen, ami­
lyen kedvezményeket sehol Németországban nem él­
veztek annakidején. Védelmükre azt a városrészt, 
amelyben laktak, falakkal vehettél; kerül. Kereske­
delmi szabadságuk, önálló bíróságuk volt saját rabbi­
juk vezetésével. Ingatlant is szerezhettek, temetőt is 
kaptak. Keresztény szolgálókat is tarthattak és a 
húst, amelyet nem ehettek meg, mert nem volt kó­
ser, eladhatták keresztények számára.

IV-1K HENRIK TOLERANCIÁJA.

Amikor 1090-ben IV. Henrik császár ott tartóz­
kodott Speyerben, a —- zsidók kérelmére — védel­
mükbe vette, megerősítette privilégiumukat és a kő­
vetkezőkről biztosította őket: Az egész birodalom-: 
bán vámmentesen űzhetnek kereskedést, kereszté­
nyekkel való pereskedés esetén mindegyik fél a magé 
bizonyítékait terjesztheti elő. Istenítéleteket nem 
szabad ellenük hozni, nem szabad szolgákat crö- 
szakkal megkeresztelni. Saját törvényeik szerint es­
küdhetnek, s ha valaki támadást intéz ellenük, akkor 
azokat szigorúan meg kell büntetni. Ezek a privilé­
giumok a császár sajátkezű aláírásával erősítettek 
meg. A speyeri zsidók történelműk folyamán nagy­
részt a püspök uralma és védelme alatt állottak es 
csak kevés ideig a város fennhatósága alatt. A hit­
község élén a püspök által kinevezett archisynagogus 
állott. Ö döntötte el a peres ügyeket, amelyek zsi­
dók között felmerültek és ami zsidók és kereszté­
nyek között keletkezett. Ha nem tudott dönteni, ak­
kor az ügyet a püspök elé vitte.

A KERESZTES HADJÁRATOK ALATT.

Az első keresztesháboru idején nem volt rossz 
dolguk a zsidóknak, de annál súlyosabb volt a hely­
zetük a második kereszteshadjáratkor, különösen 1195 
ben, amikor ők is nagy gyűlölködésben és üldözés­
ben részesültek. A császár ugyan megölette a zsidók 
üldözőit és a zsidóknak is kártérítést kellett fizesse­
nek, mégis nagy csapásokon ment keresztül a spe­
yeri hitközség. El is pusztították 1282 és 1343 között, 
mivel azzal gyanúsították őket, hogy megöltek egy 
nem-zsidót. Amikor a pestisjárvány kitört, akkor ön­
maguk gyújtották fel a házukat és velük együtt 
bennéglek. Csak kevesen menekültek. Nemsokára 
visszatértek, de 1353-ban újra elkergették őket. Rö­
viddel azután újra visszatértek, azonban 1435-ben 
végleg kiutasították őket Speyerből.

Azóta csak szórványosan laktak Speyerben zsi­
dók, akik a wormsí rabbi fennhatósága alatt állot­
tak, A jelenleg feloszlatott és elkergetett hitközség a 
XIX. században alakult meg. Amíg Speyerben na­
gyobb tömegekben éltek zsidók, mindenkor szellemi 
cenlrum volt és olyan tudósok éltek benne, mint 
Juda ben Kalonvmos, Kalonymos Izsák, Sámuel ben 
Kaíonymos, Izsek ben Ascher Halavi, Szímcha ben 
Sámuel, Eieazar ben Jákob.

Mielőtt még ezeknek a híres zsidó férfiaknak 
éleiéről mondanánk el egyes részleteket, megemlít­
jük még, hogy a speyeri rituális fürdő épülete a leg­
régibb és legjobb állapotban tartott építést emléke a 
korai romantikus korszaknak. A XII. századból szár­
mazik és 200 évig szolgált rituális fürdő célokat. 
Hogy most mi történt vele, azt e pillanatban nem 
tudjuk, de lehet, hogy az is romhalmaz lett.

A KALONYMUS-CSALÁD.

Ez a Kalonymus-család ismert és híres zsidó 
család volt, amely rendkívül sok tudós rabbit, iro- 
dalmilag képzett és ismert férfiút, filozófusokat 
adott a világnak. A csatád első nyomait megtalál­
hatjuk a X. században is és pedig az olaszországi 
Luccába. II. Ottó császárnak a Cotrone melletti csa­
tában 982-ben egy Kalonymus megmentette az éle­
tét és valószínűleg a családnak, élete megmentésé­
ért hálából különböző privilégiumokat nyújtott és 
segítségükre volt abban, hogy Mainzba költözhettek.

Mainzban, amikor régebben ásatásokat folytat­
tak, a zsidónegyedben egy kőházét találtak, amely­
ben a Kalonymusok laktak és árujegyeket, amelye­
ken o császári korona volt bevésve, amelyet bizo­
nyára ennek a családnak volt szabad használni. Az 
kétségtelen, hogy ettől az időtől kezdve nemcsak 
Olaszországban, hanem ezekben az említett német 
városokban is, a Rajna mentén megtaláljuk a Ka­
lonymus család nyomait, ahol szintén áldásos tevé­
kenységet fejtettek ki. Az ö érdemük, hogy elültet­
ték Németországban a talmudtanitás alapjait és a 
zsidó vallásosság olapelveit.

Legismertebbek ebből a hatalmas cs tudomá­
nyokban meg egyebekben is tekintélyes családból: 
Iiesutlam ben Kalonymus, aki a „nagy” mellékne­
vei kapta, (a X. század fordulóján) számos liturgi­
kus költemény és jogi döntvény szerzője. Egy másik 
Rabbi Mcsuilam 109ó-ban halt meg Wormsban, ahol 
mártírhalált halt, mig Kalonymus ben Juda Mainz- 
ban halt meg és elégiákat irt azokról a szenvedé­
sekről, amelyek akkor érték a zsidóságot. Kalony­
mus, az idősebb 1140 körül élt Speyerben, az ö fia 
volt Sámuel, a vallásos, unokája pedig juda, a 
chassid.

Ehhez a családhoz tartozik Eteazar ben Jehuda 
Wurmsból, aki a „Rckcach” szerzője és Juda Ben 
Kalonymus, aki a talmudikus szótárt szerezte „Jichus 
tanna im veamoriam” elmen. Ezek a kiváló férfiak 
valamennyien a wornisi és speyeri zsidóság tőrlénet- 
mének legfényesebb lapjai.

A MAINZI ZSIDÓSÁG TÖRTÉNELME.
Wornis és Speyer után niég a „triumvirátus" 

harmadik részéről is kell írnunk. Mainzról. Mainzban 
a zsidók a római légiókkal együtt, tehát szinte 
2000 éve telepedtek le.

Biztos adataink csak arról vannak, hogy 982* 
ben az a Kalonymus telepedett le, aki — amint fen­
tebb emlifettíik — II. Ottó császár életét mentette 
meg Cotrone mellett. Lucca olasz városból költö­
zött Mainzba és utódai a niainzi zsidóság vezetői 
lettek. Az első zsidóüldőzés ideje ebben a városban 
1012-ben kezdődött. A zsidókat akkor azért üldöz­
ték. mert állítólag valakit megtérítettek. Ezért rövid 
időre elüldözték őket, ha csak nem keresztelked- 
(ek ki. A kikeresztelkedettek között volt Gerson ben 
Jehuda rabbinak fia is.

A „MEOR HAGOLÁ”-NAK, GERSON BEN 
JUDÁNAK FIA KIKERESZTELKEDETT.

Hogy Gerson ben Juda mit jelentett és müvei 
mit jelentenek nia is a diaszpórái zsidóságnak, azt 
abból következtethetjük, hogy a „Meor hagola’’-t, a 
galuth világitó fáklyájának hívták. Tulajdonképen 
vagy észak Franciaországban, vagy Metz-ben szüle­
tett 960-ban. 1013-ban Mainzban élt és 1028-ban, 
vagy 1040-ben halt meg. Elvitathatatlan szellemi ve- 
zére volt korában Német-, Francia és a szláv orszá­
goknak, ahonnan a tanítványok százai özönlöttek 
tanításainak hallgatására és követésére. Vallási ren­
delkezései: „Tukkanot derabbenu Gerson", a Sinai 
tanokkal egyenrangúan volt értékelve. Voltak azon­
ban ezek között olyanok, amelyek nem tőle szár­
maztak, de kétségtelenül tőle eredt a „Cherem Bnc 
Gerson", amelyben átok terhe alatt tiltja meg a 
többnejűséget, elsősorban a „Shum" három hitköz­
ségének, Speyer, Worms, Mainz és környékeinek, ö 
tiltja meg kategorikusan a feleség hozzájárulása nél­
küli válást, a templomi ima megzavarását egy oly 
előimádkozó részére, akihez a közösség nem járult 
hozzá. Sok respunsumai és talmudi komentórai, va­
lamint ritusbeli rendelkezései a legtöbb hiiközség- 
nek ma is tradicionális és megváltozhatatlan kötel­
mei. Rabbi Gersonnak pijutjai igen sok hitközség­
ben ma is elmondainak tanúságul a zsidóság súlyos 
szenvedéseiről. De a kor kikereszlelkedésí kény­
szereszközei eme nagy zsidó kiválóságnak családját 
sem kímélte. A nagy férfiú elkorcsosodott fia rene­
gáttá vált és elhagyta azt a hitet, amelynek atyja a 
zsidóság minden korának egyik legnagyobbja volt.

A harmadik kereszteshadjárat idején a püspök 
és Barbarossza Frigyes védelme alatt állottak, de az 
első és második keresztes hadjáratok idején 1281- 
ben és 1283-ban vérváddal voltak vádolva és 1349- 
ben, a pestisjárvány idején sok zsidó embert öltek 
meg Mainzban is.

ZSIDÓ SÍRKÖVEKBŐL ÉPÜLT MAINZI HAZAK

A XV. század folyamán több Ízben elüldözték 
őket 1438-ban, 1462-ben és azután újra visszavették 
őket. 1473-ban végleg kiüldőzték őket. Egyszóval 
azonos volt sorsuk az egész hercegérsekség terüie* 
tén. A XIV. században házépítésre használták fel a 
zsidók sírköveit. 124 sírkövet találtak így meg újra.

Mainz is a zsidó tudománynak és tradíciónak 
forrása volt. A legismertebb mainzi rabbi volt: Ger* 
són be Jehuda, de Mainzban tevékenykedtek mégi 
Rothenburgi Mcír és Jákob ben Mózes Haléví. A hit- 
község ügymenetét a zsidó tanács intézte. Amint 
mér megírtuk, az élen a „zsidópüspök" állott. Val­
lási ügyek pedig a rabbinétus hatáskörébe tartoz­
tak.

1583-ban létesült az uj hitközség. Sokan költőz* 
tek Mainzba Frankfurt am Mainból és 1615-ben 
Wormsból, amikor kiüldőzték őket onnan. Általában 
elég rossz volt mindég a helyzetük. Csak 1784-ben 
kezdődött jobb éra, amikor a Kurfürst-ök II. József 
toleráns edíktumai alapján azon igyekeztek, hogy a 
viszonyok rendeződjenek és különösen a zsidók 
kulturális viszonyait emeljék.

1792—1814 között, amikor francia megszállás 
alatt volt Mainz, a zsidók egyenjogú francia polgá­
roknak tekintettek. A. napóleoni sanhedríonbe is ki­
küldték megbízottaikat. A szabadságharcok idején 
Mainz Hessen-Darmsfadt-hoz kerültek.

Amikor 1925-ben népszámlálás volt a 109.000 
lakosságú városban, 2800 zsidó élt. Hogy most még

* ne, *. «a • **
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\an-e ott egyáltalán zsidó, nem tudhatfuk, de ba 
igen, úgy keserves szenvedések között, lerombolt 
cxísztenclák és leégett templomok romjai között.

Megemlítjük még, hogy 1853 bán Josef Aub 
rabbi, aki később Berlinbe került, reform-hitközsé­
get létesített, ami kettéosztotta az ottani zsidóságot. 
Az ortodox érzelmück ekkor külön tömörültek és 
Márkus Lehmant hívták meg rabbijuknak.

*
Megírtuk a „SCHUM"-nak, a hórom híres hit­

községnek, Wormsnak, Speyemek és Mainznak zsidó 
történelmét röviden, de azért vczetőfonalként kitet­
szik az egészből, hogy voltok az ottélő zsidóságnak 
nagy férfiéi, boldog napjai, toleráns uralkodói. A 
történelem ezer éves áttekintése utón azt minden­

esetre megállapíthatjuk: hogy soha Ilyen szomorú 
helyzetük nem volt a zsidóknak ottan, mint a XX-ik 
század „boldog" korszakéban. Ezer évvel ezelőtt 
voltak legalább olyanok, akik császárok, püspökök 
kiváltságosai voltak. Tanulhattak és taníthattak. A 
primitív nép között a pestisjárványok idején az egy­
szerű analfabéta nép „harag"-ja dühöngött. De em­
lékeznünk kell az akkori idők szellemére. Ha meg 
összehasonlítjuk az akkori időket a maival, nem tu­
dunk egyebet, mint azt ismételni: jaj nekünk azért, 
hogy ebben a korban élünk...

Worrns, Speycr, Mainz, mérföldkövek, amelyek­
nél szomorú szívvel áll meg a vándor... A vándor, 
aki onnan eltávozni kényszerül és a vándor, aki 
mindezt vérző szívvel nézi...

Wersnes Erise halála
/‘ Az erdélyi zsidóság legutóbbi húszéves 
történelmében nagy szerepet játszóit Verni s 
Ernő, aki magánéletében ismert gyár pi:_’S 
volt, a közéletben pedig intrazingens, százszá­
za.ékosnn önérzetes zsidó, aki a cionizmusé--: 
sokat do'gozoit és konstruktív mank’t vég 
zett. Amikor évekkel ezelőtt, főleg személyes 
aktivitása m ait, Temesvárra helyezték „ Zsi­
dó Nemzeti Szövetség erdélyi központját, Ver­
mes Ernő, az élete derekán levő férfiú, még 
mindig úgy harcolt és do gozott, nintha nem 
lett volna túl a „Stúrni und Dia g' korsza­
kon, mintha fiatalos lelkesedését sohasem vál­
totta volna fel a lehiggadás. Ve mes Ernő, a 
produktív munkát végző gyáros hatalmas 
ipartelepet tudott meggondolt higgadtsággal 
vezetni, ele amikor cionista vö t, akkor türel­
metlenné vált és fanatikus hitéjen d sem tud­
ta képzelni, hogy akadhat zsidó, aki nem vall­
ja magát szazpet centesen zsidónak és cionistá­
nak. A zsidó tudományokban és irodalomban 
elmélyült ismeretekkel rende.k:•■:, megtanul­
ta a héber nyelvet, bőségesen idézte beszédei­
ben a próféták mondása t és ug / tudóit küz­
deni, agitálni, harcolni a zsidó eszmékért, fő­
leg Pa esztináért, hogy magával tudta ig.icni 
még a legközönyösebb távolik) embereket is. 
Illőbbre és messzibbre látott, mint a„. átlagem­
ber, mert a mai idők igazolják, hogy azoknak 
volt igazuk, akik Vermes Ernő vet egy hi,c: 
vallottak, a zsidókérdés megoldását illetőleg. 
Nem volt érzelgős természet és nem vá.ta, 
arnicr az egyének és a zsidó k.zösség felett 
összecsapnak a hu'lámok. Mar húsz esztendeje 
gravitált Pa esztina felé, gyermekeit ugv ne­
velte. hogy belőlük már az ősrihazánik le­
gyenek hasznos polgárai és saját nmei is sok­
szor járt Palesztinában és anyagiakkal is tá­
mogatta azt az eszményt, amc.yert annyit ház- 
colt egész é’etén át. Vermes Ernő külön t g' 
kuma, hogy amikor kezdte volna ónmega is 
elvezni munkáját, amikor már saját m g-, is 
nyugalmat találhatott volna a S:c“tíöklein, ek­
kor . jött a tragikus vég, ame'v öt /ci'há; om 
esztendős korában pontot tett munkás, de ik 
életére.

Vermes Ernő a zsidó közéletben !vv-itek- 
sen szép pozíciót töltött be. Nem az:a’ hagy 
évekig a Zsidó Nemzeti Szövetség c’ ökc 
volt, ez neki nem dekórumot jelenteit, ; hogy 
az „elnökség” sok embernek és sok embernél 
csak pozíciót jelent, hanem munkaterület t, 
ahol k é hette ambícióit, amelyek hun szemé­
lyiek voltak, hanem az eszme érdeke t szekál­
ták, amelyét mindennél jobban szereteti Pa 
natikusan hitt abban, amit valott és hajlandó 
vö t személyes kérdésévé, sőt sérelmévé terv i 
azt, ami Palesztinával összefüggésben veit. 
Harcos, küzdő egyéniség volt, ha sor került 
volna rá, még a barrikádok tetején is tudott 
volna küzdeni a zsidó népért és a zsidó c tt- 
hónért és hazáért.

Nagy veszteség az erdélyi zsidó közélet­
nek, nagy vesztesége Temesvár zsidóságának 
é<: szomorúan nagy csapás családjának, hogy 
férfikora teljében kellett itthagynia a földi lé­

tet, holott megérdemelte volna, hogy valahol 
egy gyönyörű tengerpart: villáb n élvezze még 
évtizedekig a tengirt és a naplementét és ott

am: -élhetett vo na boldogan azon a földön, 
lyétt annyit küzdött. így van azonban a So.s 
könyvében előre elhatározva, hogy azok, akik 
egy eszméért küzdenek, főleg akik az ígéret 
Földjéért, azoknak Mózes óta, nem rd tott 
meg, hogy lássák életük müvének beteljesülé­
sét. Vermes Ernő életébe is beleszólott ? vég­

zet és ha bizonyos szempontból befejezett 
egész is volt élete, neki és azoknak, akik be-> 
csiilték, mégis torzó maradt.

Küzdő, bátor, szókimondó te.mészetéért 
sok barátja volt s voltak ellenfe’ei is. Nem 
ellenségei, csak e len felei. De nvilt sisakros- 
tcilyal küzdő fél volt, akit mindig megbecsül-1 
tek, mert intenciói a legnemesebbek voltak. 
Tisztelet és becsű’és emlékének, mert Vermes 
Ernő olyan egyéniség volt, ak re még évtize­
dek múlva is fograk emlékezni és akit idézni 
fognak, mint bátor és tetterős küzdő harcost 
mindenhol és mindenkor, amikor a zsidó és 
doni eszmék mintaképéről lesz szó.

Legyen emléke örökké áldott és legyen 
eszménye Útmutató a sötétségben tévelygő zsU 
dó népnek!

A TEMETÉS,
Hétfőn délután temették el Vermes Er­

nőt Temesváron óriási részvét mellett. Az 
első gyászbeszédet dr Drechsler Miksa fő­
rabbi tartotta, majd dr Löfller Géza, a jó­
zsefvárosi orth. hitközség elnöke búcsúztatta 
az elhunytat. Dr Nobel Sándor a Zsidó Nem­
zeti Szövetség nevében mondott istenhozzá- 
dot. A nyitott sírnál Klein Elijáhu kolozs­
vári. rabbi tartott búcsúbeszédet. A ,,Köél 
maié rechamim” elrecitálása után Vermes 
Ernő legidősebb fia, Emil mondotta el a 
Kaddist.

M Olíö!
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Welzmsn
békeajónlata
az arab 
államoknak :

Most, amikor az európai zsidóság tömegei 
kétségbeesetten keresik a lehetőségeket, hegy 
k iüssenek Palesztinába és amikor a zsidó 
egyén helyzete napról-napra súlyosbodik a gá- 
luthban, megdöbbentő hírek érkeznek Lon­
donból, az angol kormány által összehívott 
kcrckrsztal-konferenciával kapcsolatban Azt, 
hogy a brit kormány újabb kibúvót keres a 
Ealfour-dcklaráció be r.em tartására, meg le­
het még érteni, ha küzdünk is ellene. De a 
megdöbbentő jelenség az, hogy maga a Jevvish
Agcr.cy, il ctve annak vezető lúgé az, amely az 
egész zsidó nép nevében ismét odaadja magát 
vak eszközként az angol gyarmatpolitikának 
és ezzel újabb veszélyt zúdít a zsidó Palcszti 
na ügyére.

Emlékezetes, hogy amikor az angol kor­
mány hivatalosan is elvetette Palesztina fel­
osztásának a tervét, dr. V/cv.in: nn Cha.m, a 
Jewisli Agency elnöke, kezdettől fogva harcolt 
Pa’esztina felosztásáért és a cionista Aktions- 
kenvté ülésén kijelentette, hogy hiába vetették 
el az angolok is, az arabok is és a zsidó nép 
tekintélyes része a felosztás tervét, ő tovább 
fog do’gczni crte és reméli, hogy er, a terv 
rövidesen ismét napirenden lesz- Azután kö­
vetkezett a kerckasztal-konfercncid összehívá­
sa. Ahelyett, hogy Anglia csak a zsidó népet 
és a palesztinai arabokat hívta volna meg erre 
a tanácskozásra, bevonta más arab államok 
kormánya t is, viszont nem hívta meg Ameri­
kát, Romániát, Lengyelországot és azokat a 
más á lamekat, amelyek a zsidókérdés olyan 
ni:goldásáért száljának sikra, hogy nyissák 
meg Palesztin a kapuit a kivándorolni akaró 
zsidó temevek elett.

A.z első cs legélesebb tiltakozást a londo­
ni kcrckanztalrkonferencia ellen az Uj-cion.sta 
Szervezet jelentette be, amelynek most is az 
a meggyőződése, hogy amíg Palesztinában 
nincs zsidó többség, nem ü hetünk le tárgyal­
ni az arabokkal, mert az arabok éppen a zsidó 
többség megakadályozására törekednek. Az 
ujcionisták után most a Mizráchi Világszerve­
zet központi vezetősége követeli, hogy a Je- 
wish Agency ne vegyen részt a kerekas-tal- 
konFerencián. Az angol Cionista Föderáció is 
azon a véleményen van, hogy a jevvish Agen­
cy nem vehet részt a kerékasztal-konferencián

üli Piieszle lelöszisál, 
l az ári álisziveiséöte
egy olyan atmoszférában, amelyben Anglia 
még annyi megértést sem mutat a zs’dó nép 
szenvedései iránt, hogy a Németországból ki­
mentésre váró 10.000 zsidó gyermeket sem 
hajlandó Palesztinába beengedni.

Nagy feltűnést keltett cionista körökben 
az a szokatlanul éles támadás, amelyet Nai- 
d.tsch dr,, a Keren Hajjesod egv k igazgatója 
intézett a Jevvish Agency politikája ellen. Nai- 
ditsch cikkében, amely számos zsidó újságban 
jelent meg, többek között ezt mondja:

— Amikor a népet amegfulladás fenyegeti 
és százezrek ál’anak a pusztulás szélén, a Cio­
nista Szervezetnek, amely azt vindikálja ma­
gának, hogy minden zsidót képvisel, azt kelle­
ne követelnie, hogy ny ssák meg Palesztina 
kapuit a zsidó tömegek számára, amelyeket 
sok országból szorítanak kifelé. Néha az a 
benyomásom, hogy bennünk, cionista veze­
tőkben sincs meg ebben a válságos piTanai­
ban a helyes érzék és a megf.lelő értelem 
azon követelések iránt, amelyeket támasztat 
nunk ke lene.

A Jewisli Agency, amely eddig elvi fel­
tételekhez kötötte a kerekasztal-konferenc án 
való részvételét, váratlanul elejtette ezeket az 
elvi fentaríásokat és most már minden feltétel 
nélkül hajlandó részt venni ezeken a megbe­
széléseken. Londoni jelentések szerint Weiz- 
mann professzor tanácskozásokat is folytatott 
már a konferenciára érkezett arab delegátusok­
kal. A megbeszéléseken a Jewish Agency elnö­
ke a zsidó nép nevében azt az ajánlatot tette, 
hogy amennyiben az arab delegátusok és a 
főmufti elfogadják az általa javasolt felosztási 
tervet, kötelezettséget vállal arra, hogy az igy 
létesülő zsidó államot belépteti az arab álla­
mok szövetségébe.

Ha ez a híradás megfelel a valóságnak, •— 
a londoni távirat nem jelent egyebet, mintw 
hogy a Jewish Agency kiszolgáltatja a zsidó 
népet és a zsidó Palesztinát az araboknak. Er­
re az újabb politikai balfogásra a zsidó nép, 
amc'ynek egyedüli reménysége Palesztina és 
egy nagyarányú, szabad bevándorlás, nem 
mondhat mást, amit egyébként az Uj Cionista 
Szervezet már első perctől hirdetett: A lon­
doni kerek asztal-konferenciából nem lesz, mert 
nem szabad, hogy legyen semmi.

X
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Az erdélyi zsidóiéinak is ki kell vennie részét 
•bból a segélyakcióból, amely megindult a német- 
országi menekültek érdekében. Sokan a szerencsét­
len üldözött zsidók közül erreíelé is eljutottak, 
hogy innen továbbmenjenek végleges letelepedési 
helyük felé. Ezek a boldogtalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, sürgős tá­
mogatásra szorulnak. Élelmezni és felruházni kell 
őket. Gondoskodni kel! továbbutazásuk lehetőségé­
ről. Meg kell mozduljon a legkőzönyősebb zsidó 
szív és adni kell, adni sokat és azonnal!

Tekintettel a rendkívül fontos cs nemes célra, 
felkérjük lapunk olvasóit, hogy juttassák cl pénzbeli 
vagy természetbeni adományaidat minden város hit­
községeihez, vagy lapunk kiadóhivatalához, (Ora- 
dea, str. Mirom Fompíliu 8, telefon 24—40), amely 
szívesen továbbítja azt a kellő helyre a legjobban 
rászorultaknak. (Ha nagyváradiak adományoznak, 
úgy telefonon beszólhatnak és elmegy az adomá­
nyokért a segélybizottság megbízottja.)

* * *
Folytatólagosan közöljük felhh'ásunk nyomón 

szerkesztőségünkbe érkezett adományok jegyzékét: 
Kertész Stefan Bucuresti 1000. özv. Linczer Jekabné 
Arad 500, Izsók Rudolíné Petrosani 500, Klein Magda 
és Klein Jenő esküvője alkalmából Oradea 450, Ja­
kab Hermáim Uilacul de Betűs 400, Fischer Gyula 
Kiróiydaróc 400, Gábor André Nadlac 200, Lichtenslem 
Hilel Huedin 100, Feiner Józseí Sovata 100, Károly 
Imréné Cluj 100, Markbreitev Andor Oradea 50, 
V/eisz Hermon-Kálmán Temesvár: fehérnemű. — Ed­
digi gyűjtésünk összege 21.570 lei.

Csuzt, köszvényt és minden hű­
téstől eredő fájdalmat azonnal meg­
szüntet a valódi DIÁN A sósbor- 
szesszel való bedörzsöiés.

— MEGALAKULT A NAGYLAKODI 
UJCIONISTA HELYICSOPORT. Január 1- 
én két ujcionista gyűlés zaj ott le Bihariuegyc- 
ben. Délután 3 órakor az élesd: zsidóság gyült 
össze, hogy meghallgassa a nagyváradi Kikül­
dötteket és fél ötkor, a nagybáródi Hersko- 
vits vendéglőben gyű t össze az ottani és kör­
nyékben zsidóság, hogy megalakítsa az uicio- 
nista szervezet helyicsoportját. 1 óbb mint száz­
ötven ember gyűlt össze, hegy első ízben a 
nagybáród: zsidóság életében, egy cionista 
gyűlésen résztvegyenek. Leitner Zoltán elnök 
több mint egyórás beszédben vázo ta a zsidó­
ság helyzetét és az összefogás szükségességét. 
Tévész 10-ike a mai nap — mondotta a szó­
nok —, amelyet azért böjtöl a zsidóság mert 
Nebukadr.ezar babilóniai király ezen a napon 
kezdett hozzá az ostromhoz, amely a pusztu­
láshoz vezetett. Legyen ez szimbóluma annak 
hogy a báródi zsidóság ezen a napon kezdi d 
részvételét az uj zsidó otthon fe építésében. 
Utána Farkas Ferenc beszélt román nyelven cs 
vázolta az af-al-pi mozgalom jelentőségét. 
Majd Malek Lázár jiddis nyelven ismertette 
az ujcionista szervezet programmját. A jólsike- 
rült gyűlés után niega'akult a helyicsoport, az 
alanti tisztikarral és rögtön meg is tartották az 
alakuló gyűlést. Elnök: Silbcrstein Jakab, társ­
elnök: Kertész Sándor, titkár: Ungár Mór, 
pénztáros: Schwartz Lajos, Keren lelch-ij biz­
tos: Lichtmann Sándor, ifjúsági vezető: Packer 
Sándor, jegyző: Éried Jenő, ellenőrök: Grosz 
Márton és Friedmann Jenő. Választmány: Mol­
dovai! Leopold, Silbcrstein József, Blau Ernő, 
Kain Gyula, Manciéi Francisc, Mose Ginst'er, 

; Blau Albert, Grosz László, S-h.ichtcr Sándor, 
Mandcl Izidor, Kohn Pál, Licthmann Sándor, 
Rosmann Ferenc, Srulovits Miklós, Srulovits 
Jenő, Fülöp Imre, Székely Zsigmond, Schwartz 
Sándor, Klein József, Klein Márton, Ele sch 
Pinkász, Karton Lász’ó, Hajnal Imre, Fried­
mann Zoltán, Weiszberger Gyula, Blau József, 
Vajda Jenő. Az ujcionista szervezet nagyvára­
di központja a közeljövőben tovább folytatja 
szervezési munkáját, amely eddig is nagy sike­
reket mutathat fel.

Egy ujj év kezdődött
Mindenki ki kell próbálja szerencséjét

1939-ben az első húzás 
Január 15-én

Egy sorsjegy az Állami Sorsjátékon 
a legkedvesebb ajándék

Újítsák meg sorsjegyeiket
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— 53 PROMINENS AMERIKAI AZ 
ANTISZEMITIZMUS ELLEN. (Newyork.) 
Ötvenkét prominens amerikai férfi és nő, 
akik különböző vallásokhoz tartoznak, ideig­
lenes bizottságot létesítettek, melynek céjja, 
hogy a gyűlölködő antiszemitizmust felvilá­
gosításokkal gyengítsék és azok igazi okait 
megvilágítsák. A bizottság tagjai lettek: Ka­
rold Ickes belügyminiszter, Herbert Lehman, 
Newyork kormányzója, Al. Smith. volt new- 
yorki kormányzó, az amerikai munkásszer­
vezetek főtitkára, Wiliiman Green, a „Com- 
mitée fór Industrial Organisation” elnöke: 
John L. Lewis, Charlton Hayes híres ameri­
kai történelem tudós, aki katholikus, kije­
lentette egy banketten, hogy minden ember, 
aki faji vagy vallásüldözésről beszél, ártal­
mára van nem csupán az amerikai népnek, 
hanem a vallásnak is, amelyhez tartozik.
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Sehol sem rendelhet olyan
OlCSÓ és olyan versenyen felül álló jó, mo­

dern lormaiűzőket, csípőszorítókat, mell­
tartó és princesseket, egészségi, — alkalmi, 
— és gyógy haskötőket, mint

EiKeewamís Siramsel«►*■■»«?
fűzőspecialistánál, (Nílgesz-telep) 

aki most újév után olcsó vásárt rendez.
Ezúton kíván minden k. megrendelőjének és isme­
rősének boldog, áldott ujesztendőt.

Keimeíestést
Női ruhák, íéríi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tiszlilását szépen 

es olcsón vállalja
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Jeruzsálem. — Fukhn bey Nashashibl, nki 
mint ismeretes, éles harcot folytat az exmufti és 
a terroristák tábora ellen, nagyszabású demonstrá­
ciót rendezett egy délpaleszlinai faluban, Ilebron 
mellett, amelyben többezer fellali és beduin vett 

! részt. A tüntetés a volt Jeruzsálem! mufti ellen 
(irányult. A népgyülésen a palesztinul katonai ha­
tóságok reprezentánsai, Jeruzsálem kerületi kor­
mányzója és a külföldi sajtó képviselői is reszt­
vettek. A konferencia által megszavazott határo­
zati javaslat a polgári arab lakosság ellenszenvé­
nek ad kifejezést a muftival szemben, a Paleszti­
nái arabok lojalitását nyilvánítja Nagy-Britannia 
iránt és hangsúlyozza azon készségüket, hogy 
közreműködjenek a rend helyreállításában és a 
terrorbandák végleges kiűzésében. — Arab terro­
risták behatoltak egy Rcchobot melletti zsidó na­
rancsosba és ott jelentékeny pusztításokat végez­
tek. Zsidó rendőrök érkeztek röviddel utána a tett- 
helyre, hogy nyomozzanak az ügyben s akkor or­
vul rájuk lőttek. Az egyik rendőrtiszt Arieh Bens- 
marjahu a helyszínen meghalt. — Arab terroristák 
egy zsidókkal teli autóbuszt megtámadtak Atlit- 
tól délre és egy utast megöltek, kettőt pedig meg­
sebesítettek. — Beer Tuvia melletti narancsosba 
benyomultak terroristák és nagy pusztítást végez­
tek ott. Körülbelül 5000 font értékű fa-csemetéket 
és fa-kultúrát tettek tönkre. — A jeruzsálcmi 
ó-városban Sejk Mohamed Said cl Khatib-ot, a 
legidősebb Haram-esh-Sherif-et meggyilkolták. Ö 
volt egyike azoknak a sejk-eknek, akiket az óvá­
ros októberi megszállásánál az angol hatóságok 
meghívtak a Haraiu-negycdbe. Egy arab nőt is 
meggyilkoltak Jeruzsálemben. — A Palesztina kor­
mány most megjelent hivatalos kimutatása sze­
rint, 1938 junius 30-iki számlálás szerint Palesztina 
összlakossága 1.400.000 lélek, amelyből 828.000 sze­
mély' moziim, azaz 6! %, 400.000 zsidó, vagyis 29% 
és 111.000 keresztény. 12.000 másvallásu. A nomá­
dok száma 66.000. (A zsidóság lélekszámát úgy 
véljük, egy kissé alábecsülte a kormányzat, mert 
az ottani zsidóság száma ma már közeljárhat a 
félmillióhoz. A szerk. megjegyzése).

Bucure$ti. — A rumlikul sarat-i kereskedelmi 
kamara 33 kereskedelmi vállalatnak a törlését ren­
delte el, miután a szóban forgó cégek tula jdonosait 
törölték az állampolgársági listából.

München. — Nagyobb bérházak zsidó tulajdo­
nosainak a német birodalom területén módjukban 
van zsidó bérlőket feh enni, olyanokat, akiket az 
árja-ház tulajdonosok ki kell küldjenek házaikból. 
Ebből a rendelkezésből arra következtetnek, hogv 
egyelőre eltekintenek a gettó felállításától.

1 cl-.1 vio. — Egy’ 116 éves asszonv, J'Vige 
Echrcr a Ness Ziona melletti kolónián 116 éves ko­
rában meghalt. Özvegye volt Reuben Lehrcr-nek, 
aki_egyik alapitója volt a ness-zionai kolóniának. 
Dédunokája, Rivku Lehrer néhány hónappal ez­
előtt arab terroristák áldozata lett.

Prága. — Az ismert zsidó színtársulat, amely­
nek főat frakciója volt Sevilla Pás tor és Mosc Zicg- 
ler, eddig AVicnben és Szlovákiában vendégszere­
peltek, de most kiutasították őket és igy „senki 
földjén" hánykolódnak és nem tudják, hova men­
jenek. Lépések, történtek a szlovák zsidóság köré­
ben. hogy elősegítsék kivándorlásukat.

Pozsony. —- A napokban háromszáz zsidó csa­
lád vándorolt ki Csehszlovákiából. Ez az első szer­
vezett csoport, amely előfutárként indult el uj 
otthont keresni. Néhány hónap múlva 14.000 zsidó 
fogja elhagyni Szlovenszkót. A kivándorlók egy 
része Palesztinába megy.

Cnmberra. - ■ Az ausztráliai kormány körül­
belül 3--4 ezer bevándorlást igénylő kérvényt ka­
pott az ausztriai és németországi zsidóktól. Az 
ausztráliai kormány állítólag arra az álláspontra 
helyezkedik, hogv nem vet gátat a zsidó beván­
dorlásnak és bevándorlási kvótát sem jelöl meg.

— AZ AMERIKAI CSEHEK AZ AN­
TISZEMITIZMUS ELLEN. (Newyork.) Az 
Egyesült-Államokban élő csehek hivatalos 
lapja, a „News Yorkske Listhy" felhívást 
intéz a Csehszlovákiában élő „testvérekhez" 
s kéri ebben a felhívásban, hogy vessenek 
'éget az antiszemitizmusnak. Ez az antisze­
mitizmus árt az amerikai cseheknek, árt a 
cseh államnak és a csehszlovákiai áruk ame­
rikai kivitelének. A cseh légionáriusok prá­
gai lapja, a „Narodni Osvovezi" ehhez a 
felhíváshoz a következő kommentárt fűzi: 
— Az antiszemitizmus egyikünknek sem fa­
kad a szivéből. Hiszen mi ismerjük a zsi­
dóinkat. Mi tudjuk, hogy közöttük igen sok 
szolid és dolgos ember van. Az állam nem 
engedheti meg magának azt, hogy a zsidó­
kat kizárja az együttmunkálkodásból, A zsi­
dók a köztársaság újjáépítésénél nagy szol­
gálatot tehetnek. Nem is engedhetjük meg 
magunknak azt, hogy lemondjunk az ameri­
kai piacról. Mig a német árukat Ameriká­
ban bojkottálják, a mi áruinkat szívesen vá­
sárolják. A zsidó vállalkozók csupán jogbiz­
tonságot kérnek. Be kell bizonyítanunk a vi­
lágnak, hogy rendezett állam vagyunk és 
polgárainknak meg van a jogbiztonsága.

— A SZLOVÁKIAI ZSIDÓSÁG ÉLE­
TÉBŐL, A szlovák kormány hozzájárulásá­
val a szlovákiai zsidóság egységes szerveze­
tet hivott életre „Zidovsky Unstredna Ura- 
dovna pre Krajinu Slovensku" néven. A 
szlovákiai zsidóságnak erre a központi kép­
viseletére hárul a feladat, hogy a hatósá­
gokkal fenntartsa az összeköttetést és közre­
működjék a zsidókérdés megoldásában. A 
szlovákiai zsidó központi képviselet már meg 
is kezdte tevékenységét és több bizottságot 
létesített, amelyek közül az átrétegeződés- 
sel és a kivándorlással foglalkozók a leg­
fontosabbak. A központi szervezet irodái 
Pozsonyban működnek. — Itt említjük meg, 
hogy az elmúlt héten a sslovenszkói válasz­
tásokon a zsidóság a kormány lisztájára 
szavazott. A csehszlovák kormány legutóbbi 
minisztertanácsán megvitatták a zsidókér­
dést. A beavatottak szerint a közéletből szá­
mos zsidót fognak kizárni. Rövidesen el­
hagyják helyüket az egyetemi tanárok, akik­
nek számát húszra becsülik. — A nemzeti egy­
ség párt ifjúsági szakosztálya meglehetősen 
szélsőséges antiszemita programot tett közé. 
A csehszlovák szenátus is állástfoglalt a 
Szlovákiában levő helyzettel szemben. A 
cseh szenátorok kijelentették, hogy a zsidó­
üldözések az egész köztársaság érdekeit ve­
szélyeztetik, mert a külföld igen kedvezőt­
lenül reagál ezekre.

— A DANZIGJ. ZSIDÓK KÁLVÁRIÁ­
JA. (Danzig). A danzigi adóhivatalok fel­
szólítottak a zsidókat, hogy vagyonukat je­
lentsék be, mert regisztrálni akarják. Az 
összes zsidó néven levő bankbetéteket, akár 
ottani zsidóké, akár külföldieké, lefoglalták.

— A MAGYARORSZÁGI GAZDÁK 
KÖVETELIK A RITUÁLIS VÁGÁS HELY­
REÁLLÍTÁSÁT. (Budapest.) A budapesti 
, Közélelmezési Hirlap" legutóbbi számában 
Mizsey György országgyűlési képviselő ko­
moly indokokkal felhívja az illetékesek fi­
gyelmét arra, hogy milyen nagy kárt oko­
zott eddig . a rituális vágás betiltása. Négy 
millió pengőre teszi azt a kárt, amit eddig 
okozott a magyar gazdatársadalomnak a vá­
gás betiltása. Katasztrofálisan csökkent a 
marha és borjúhús fogyasztás. Erőteljes 
hangon követeli, hogy engedjék meg újra a 
rituális vágást, mert az nagy ártalmára van 
a gazdasági életnek és senki sem profitál be­
lőle. Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy en­
gedélyezni fogják a rituális vágást.

„GRAFICA", ORADEA

MI A FONTOS?
Régen, még a cári világban élt egy Mamid- 

stamm neoii híres szemspecialista, akit m.g akar. 
tak hiúm egyik orosz egyetemre hínárnak', cl- r:z 
nőit « feltétel, hogy keresztelkecljék ki előbb. .1 
professzor igy válaszolt a deputadónak:

— Ha csak egy kikeresztelkedett kell önók. 
nek és nem egy tanár, akkor itt van a szolgám, 
vigyék azt magukkal, az kikeresztelkedett ember...
RÉGI CSODÁK, UJ CSODÁK

A régi világban úgy történt a csoda, hon,, 
aminek egy napig kellett volna égni, az nyolc na. 
pig egeit. Viszont amikor a nácik felgyújtották n 
Reichstagot, uj csoda történt, mert annak nyolc 
napig kellett volna égni és csak egyig égett.
VEGYEN TÁRSNAK...

Az egyik varsói lapban nagyszerű kánikula- 
ra je eát meg Két alak áll egymással szemben, 
mindkettőnek batyu van a hátán. Az egyik Chain- 
berlain, akinek batyuján áll: Abesszínia, Cseh- 
szolvakia es Franciaország. A másik egy szegéin, 
ház aló zsidó, akinél ócska holmik vannak és igi, 
szol Lhamerlainhez:

— Eladtad már Abesszíniát, Csehszlovákiát, 
es most Franciaországot akarod eladni. Szegem, 
vagyok, nem vennél engem is társnak ehhez az Hz- 
Jethezp...

A KERESZT
1 tBÍ!;S,Óm UJ k'°CSÍít fel, egy orosz
legényt. Mikor először kikocsikáztak, a szekér el-
niiJ a h 11,0,1 a régi kőkereszt mellett, mely ott 

állott a /olyóparton. A Bál-Sém élesen figyelte a 
kocsist: de az a kereszt alatt elfordította az arcát 
es nem emelte meg süvegét.

— Fordulj vissza! — parancsolta a Bál-Sém.
Otthon nagy meglepetést keltett, hogy a Bal­

hém ilyen gyorsan hazaérkezett. Tanítványai kér- 
desere a mester csak ennyit felelt:

Azért fordultam vissza, mert a kocsis nem 
vetett keresztetl

Aztán lassan hozzátette:
— Nem bízom egy olyan emberben, aki nem 

becsüli meg a saját vallását.
Két nappal később zsandárok jelentek meg a 

községben és a kocsist keresték. Kiderült róla, 
hogy régóta keresett rablógyilkos volt.
A ROSSZMENETEL OKA

f'giJ falusi korcsmáros elmegy a rabbihoz és 
elpanaszolja, hogy az g üzlete borzalmasan rosz- 
szul megy, mig a vele szemben levő korcsma ál­
landóan tele van, holott ö is van olyan tüchtig és 
szorgalmas ember, mint a szomszéd.

— Megmagyarázom neked, — szólt a rabbi — 
hogy ez miért van. A szemben levő korcsmáros 
csak a saját üzletével törődik, erre koncentrálja 
minden figyelmét és ennek meg is van az eredmé­
nye. le azonban állandóan az ő üzletére is fi- 
gyelsz és kél üzlethez bizony nincs elég tehetseged.
REFORM RABBI

Két hithü zsidó érkezett egy városkába, ahol 
meg akarták látogatni a nagyhírű reform rabbit, 
de amint az udvarra befordultak, olt egy kövér 
disznót pillantottak meg a pocsolyában.

Kapták magukat, visszafordultak és felhábo­
rodva mondták, hogy nem látogatják meg az 
olyan rabbit, akinek disznó van az udvarán.

A rabbi az ablakban állt és meghallotta a 
két zsidó megjegyezését, utánuk kiáltott, behívta 
őket és igy szólt:

— Nem helyesen ítélitek meg a dolgot, bará­
taim. Látjátok, én már évek óta prédikálom a 
híveimnek, hogy ne egyenek disznóhust, nem hall­
gattak rám. Most aztán beszereztem egy disznót, 
hadd lássák, milyen gusztustalanul fetreng itt a 
pocsolyában, hátha igy megy el tőle az étvágyuk.
A KERESKEDŐ FOGALMA

A tanító a kereskedelemről magvaráz és többek 
között a kereskedő jogi definícióját is fejtegeti.

— Na fiam — fordul aztán a kis Jankeléhez — 
meg tudnád-e határozni nekem egy mondattal a ke­
reskedő fogalmát?

•— Kereskedő — feleli Jankele — az az ember, 
aki egy vevőnek, aki inggombof jön vásárolni, el tud 
adni egy öltözet ruhát
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